



ГОДОВОЙ ОПИСАТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ ПО ПРОГРАММЕ

НАЗВАНИЕ ПРОГРАММЫ: ПРОГРАММА В РАМКАХ ИНИЦИАТИВЫ «ЛУЧ СВЕТА» В ТАДЖИКИСТАНЕ

ДАТА НАЧАЛА ПРОГРАММЫ: 01 ЯНВАРЯ 2020 ГОДА

ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД: 01 ЯНВАРЯ 2021 ГОДА - 31 ДЕКАБРЯ 2021 ГОДА











Название и номер программы

Название Программы: Инициатива «Луч света» в Таджикистане

Идентификационный номер Проекта Офиса МПТФ¹: 00119462

Организация получатель

ООН-женщины ПРООН ЮНФПА ЮНИСЕФ

Стоимость программы (долл. США)

Общий утвержденный бюджет Этапа I согласно ДСП/ДРП Инициативы «Луч света»: 5 567 038 долл.США

Финансирование Этапа I Инициативы «Луч света»²:

5 567 038 долл.США

Взнос агентств: 667 037 долл.США

Финансирование Инициативы «Луч света» и вклад агентств в разбивке по агентствам:

ИТОГО: 4 900 000 667 037

Приоритетные регионы/районы/населенные пункты для программы

Согдийская область (Исфара и Бободжон Гафуров), Хатлонская область (Восе и Евон), районы республиканского подчинения (Рудаки и Гиссар) и Душанбе (Шохмансур, Сомони, Сино и Фирдавси).

Ключевые партнеры

Правительство: Комитет по делам женщин и семьи РТ, Министерства: здравоохранения и социальной защиты населения, юстиции, внутренних дел, образования и науки, Комитет по делам религии, упорядочения национальных традиций, торжеств и обрядов, Агентство по статистике РТ, Верховный суд, Союз адвокатов, Генеральная прокуратура, Офис Уполномоченного по правам человека.

ОГО: организации и сети по защите прав женщин, женские общественные группы, организации инвалидов, религиозные объединения, правозащитные организации, молодежные центры, организации, занимающиеся вопросами гендерного равенства, сотрудники СМИ, спортивные школы, исследовательские группы.

Дата начала и завершения Программы

Дата начала:

01.01.2020г.

Дата завершения:

31.12.2022г.

Отчет представлен: Г-жой Сезин Синаноглу, Постоянным представителем ООН в Таджикистане

² Взнос в рамках Инициативы «Луч света» означает сумму, переведенную Организациям получателям ООН, которая доступна на <u>МЕЖСЕТЕВОМ</u> ИНТЕРФЕЙСЕ Офиса МПТФ.









¹ Идентификационный номер проекта офиса Многопартнерского трастового фонда (МПТФ) - тот же номер, что и в Сообщении уведомления. Он также обозначается как «Идентификатор проекта» на странице информационного листка в МЕЖСЕТЕВОМ ИНТЕРФЕЙСЕ Офиса МПТФ.



Содержание

Содержание	3
Перечень сокращений	4
Краткое содержание	6
Ключевые результаты	8
Контекстуальные сдвиги и статус реализации	10
Ход реализации по областям достижения результатов	13
Управление и координация программы	13
Партнерство по программе	21
Результаты	25
Учет более широких преобразований по всем промежуточным результатам	25
Фиксация изменений на уровне Конечных результатов	26
Правообладатели («Бенефициары»)	45
Вызовы и меры по их преодолению	46
Извлеченные уроки и новые возможности	47
Инновационные, перспективные или передовые практики	51
Связи с общественностью и обеспечение визуального представления	52
Следующие шаги	66
ПРИПОЖЕНИЯ	73











Перечень сокращений

ГН Гендерное насилие ГО Гражданское общество

ГППДС Гармонизированный подход к переводам денежных средств

ГПР Годовой план работы

ГТГ Гендерно-тематическая группа ООН

ДН Домашнее насилие

ДСП Документ страновой программы

ДСС Долгосрочные соглашения

EC Европейский союз 3П Запрос предложений

ЗОПП Знание, Отношение, Поведение и Практика

ИЛС Инициатива «Луч света»

ИОК Информация, Образование и Коммуникация КГГО Консультативная группа гражданского общества

КДЖС Комитет по делам женщин и семьи при Правительстве Республики

Таджикистан (РТ)

КДР Комитет по делам религий, упорядочению национальных традиций, торжеств и

обрядов при Правительстве Республики Таджикистан

КПЖ Комнаты поддержки жертв насилия

ЛЖВ Лица, живущие с ВИЧ

ЛНОЖ Ликвидация насилия в отношении женщин и девочек

ЛСТ Программа «Луч света» в Таджикистане

МиО Мониторинг и оценка

МПЦФМ Многопартнерский целевой фонд по миграции

МОН Министерство образования и науки РТ

МЗСЗН Министерство здравоохранения и социальной защиты населения РТ

МВД Министерство внутренних дел РТ

МЮ Министерство юстиции РТ

МРЛ Мусульманские религиозные лидеры МОКГ Межотраслевая координационная группа НАТО Организация Североатлантического договора

НПО Неправительственные организации

НСАРЖ Национальная стратегия активизации роли женщин до 2030

НРК Национальный руководящий комитет НОЖД Насилие в отношении женщин и девочек

НОНП Не оставляя никого позади

ОГО Организации гражданского общества ОЗОЖ Обучение здоровому образу жизни

ОО Общественная организация











ОПМ Общенациональный план мероприятий

ОПК Офис постоянного координатора
ОП ООН Организация получатель ООН
ООН Организация Объединенных Наций
ОЗПЖ Организации по защите прав женщин

ПРР Планы развития района ПР Партнеры по реализации ПС Письмо-соглашение

ПК Постоянный координатор ПСП Психосоциальная поддержка

ПНВР Преимущества, недостатки, возможности, риски

РГКВП Рабочая группа по средствам коммуникации и визуальному представлению

проектов

РТ Республика Таджикистан

РГ СМО Рабочая группа по совместному мониторингу и оценке

РПСЦУР Рамочная программа Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в

целях устойчивого развития

РСЗП Репродуктивное и сексуальное здоровье и права

СГО Стратегия гражданского общества СГН Сексуальное и гендерное насилие

СГООН Страновая группа Организации Объединенных Наций

СПР Среднесрочная программа развития СМО Совместный мониторинг и оценка СПЧ ООН Совет по правам человека ООН Коммуникации для развития

ТЗ Техническое задание

ТАПС Таджикская ассоциация планирования семьи

ТГГВ Тематическая группа ООН по гендерным вопросам

УЗ Управление знаниями

УПО Универсальный периодический обзор

ФЕЦА Фонд Евразия Центральной Азии - Таджикистан

ЦДО Центры дополнительного образования

ЦУР Цели устойчивого развития ШГА Школа гендерных активистов

ЮНДАФ Рамочная программа ООН по оказанию помощи в целях развития











Краткое содержание

Реализация программы «Луч света» в Таджикистане (ЛСТ) достигла своего пика в 2021 году после того, как в июле программа была официально утверждена Правительством Таджикистана. Несмотря на задержки в получении официального утверждения программного документа Инициативы «Луч света» (ИЛС), Таджикистан достиг хорошего уровня выполнения и добился значительного прогресса в течение этого отчетного периода.

ЛСТ под руководством Постоянного Координатора (ПК) заложил основу для улучшения выполнения программы, повышения ее эффективности и устойчивости. Эта программа, как одна из флагманских программ с целевыми инвестициями на ликвидацию насилия в отношении женщин и девочек, продемонстрировала Реформу системы развития ООН в действии. Четыре Организации получателя ООН (ОП ООН) работали очень слаженно по реализации проекта в рамках Инициативы «Единство действий Организации Объединенных Наций». Это было продемонстрировано благодаря работе в целевых группах, которые вносили свой вклад в работу друг друга, как в плане предоставления технических знаний, так и в плане оперативной поддержки.

Взаимодействие и партнерство с Представительством Европейского Союза в Таджикистане (Представительство ЕС) в рамках нового способа работы в ходе реформы ООН сыграло важную роль. Представительство ЕС является не только донором, но и проницательным, вовлеченным и поддерживающим партнером с момента разработки программы до ее реализации. Представительство ЕС совместно с ООН сыграло важнейшую роль в качестве ключевого представителя для Правительства в утверждении программы и ее успешной реализации. Кроме того, команды ООН и Представительства ЕС установили линии связи как на политическом, так и на техническом уровнях и ежемесячно предоставляли обновленную информацию о планах программы. Такая договоренность обеспечила постоянную связь между обоими партнерами и позволила им быть в курсе последних событий в рамках ЛСТ, а также способствовала участию представителей Представительства ЕС в различных программных и информационных мероприятиях.

Партнерские отношения с Консультативной группой гражданского общества в 2021 году также продолжали развиваться в очень позитивном ключе. КГГО в качестве ключевого партнера активно участвовала в реализации инициативы, выступая перед правительством за скорейшее утверждение ЛСТ, а также в качестве получателя грантов и партнера по реализации для достижения целей ЛСТ. Такое тесное взаимодействие с КГГО позволило нам охватить самые отдаленные области и никого не оставить позади. В отчетном году в КГГО произошла ротация, и в сентябре 2021 года были выбраны новый Председатель и Сопредседатель сроком на один год. Команда ЛСТ поддерживала постоянную связь с КГГО, организуя и посещая совместные встречи, обсуждая ряд возникающих программных вопросов, включая КМиО. Команда ЛСТ следила за тем, чтобы ежемесячные планы











программы и информация доводились до сведения КГГО, и приветствовала их вклад и участие. Был организован первый контрольный визит представителей КГГО в пилотные районы, а обратная связь учитывалась в течение всего отчетного периода. КГГО также назначила 4 человека в состав недавно созданной Рабочей группы по мониторингу и оценке, состоящую из различных представителей правообладателей.

Важное значение имело тесное партнерство с национальным правительственным партнером ЛСТ - Комитетом по делам женщин и семьи при Правительстве Республики Таджикистан (КДЖС). ООН и КДЖС имеют общую цель - обеспечить успешное выполнение ЛСТ. Участие КДЖС играло и будет играть важную роль в успехе этой программы. Твердая приверженность и самоотверженная работа КЛЖС внесли положительный вклад в плавное осуществление программы в ограниченные сроки, особенно благодаря неустанным контактам со всеми правительственными партнерами на национальном и районном уровнях для обеспечения непрерывного беспрепятственного осуществления программы и вовлечения правительственных партнеров в различные мероприятия. Найм консультанта по ЛСТ - Национального координатора, работающего в КДЖС, обеспечил быстрый процесс реализации программы.

Отлаженный механизм межведомственной координации ЛСТ показал свою эффективность благодаря созданию целевых групп, усилению координации между техническими координаторами ЛСТ, группами по мониторингу и оценке, коммуникации и визуальному представлению проекта, финансированию, операциям и координации, которые постоянно общались, оказывали техническую поддержку, включая рассмотрение заявок НПО в ответ на запросы предложений (ЗП). Это позволило обеспечить прозрачный процесс отбора Партнеров по реализации (ПР). Ежемесячные личные встречи Технической группы ЛСТ, организованные при поддержке Координационной группы ЛСТ, стали эффективной и действенной платформой для координации деятельности и определения совместных подходов к реализации.

Однако были некоторые задержки, связанные с переговорами по официальному утверждению программы, которые отражены и признаны в оценке рисков программы (как подробно описано в контекстуальных рисках в Приложении В - Отчет об управлении рисками). Программа ЛСТ была официально утверждена Правительством в июле 2021, однако из-за празднования Дня независимости любые решения по программным мероприятиям были отложены до начала сентября.

Несмотря на эти проблемы, реализация программы идет полным ходом, а учитывая предоставление продления сроков осуществления программы до конца июня 2022 года, команда ЛСТ совместно с коллегами из правительства и партнерами из ОГО обеспечит ускоренное выполнение оставшихся мероприятий, чтобы программа могла внести изменения в жизнь людей, которым она призвана служить.











Ключевые результаты

Несмотря на трудности, с которыми пришлось столкнуться в 2021 году, программа смогла осуществить ключевые мероприятия, способствующие следующим изменениям:

- Обзор основных законодательных актов и планов развития, связанных с сексуальным и гендерным насилием в ключевых секторах, для оценки пробелов в профилактике и реагировании на СГН:
 - Анализ законодательства и политик, связанных с СГН в пяти секторах (правосудие, безопасность, здравоохранение, образование и труд), продолжается, и рекомендации по внесению изменений в законы, политику и процедуры будут представлены правительственным рабочим группам по ГН в начале 2022 года для дальнейшего рассмотрения и обработки:
 - Участие в разработке новой Среднесрочной программы развития на 2021–2025 годы с усилением вопросов гендерного равенства, недопущением дискриминации и реагированием на насилие, которая была принята Правительством Таджикистана в апреле 2021 года;
 - **3 Программы развития районов**, разработанные с учетом приоритетных мер по профилактике и **реагированию на СГН** и подлежащие реализации на районном уровне;
 - Подготовлена и представлена на рассмотрение государственных органов **Стратегия** учета и продвижения гендерного равенства для содействия расширению доступа женщин, компетентных в вопросах предотвращения насилия в отношении женщин и девочек к руководящим должностям в государственных учреждениях, на период до 2030 года.
- ❖ Повышение качества услуг путем обучения государственных органов, религиозных лидеров, учителей, СМИ и медицинских работников, а также укрепления путей направления к специалистам:
 - **160 медицинских** работников укрепили свои знания на основе **Национального протокола по предоставлению качественных основных услуг** для жертв СГН, а также адаптированного пакета основных услуг ООН;
 - 270 религиозных лидеров повысили свои знания с помощью комплексного учебного модуля для религиозных деятелей высокого уровня и упрощенного учебного модуля для сельских религиозных лидеров общинных мечетей, чтобы включить инструменты по прекращению домашнего насилия (ДН) в работу своих религиозных общин;
 - 424 (246 мужчин, 178 женщин) представителей МОН, МЗСЗН, МВД, МЮ и судебной системы, КДЖС укрепили знания и навыки для сотрудничества по преобразовательным программам по продвижению гендерного равенства и недопущения дискриминации, а также реагирования на гендерного насилия посредством межведомственной координации усилий и применения международных стандартов в решении проблемы СГН:











- **600 учителей** повысили свои знания по теме «Пути и методы позитивного воспитания без насилия и дискриминации»;
- 46 (23 мужчины; 23 женщины) представителей СМИ, включая журналистов и блогеров, укрепили свое понимание гендерной чувствительности, подхода, ориентированного пострадавших от насилия, и использования гендерно-чувствительного языка.
- ◆ Расширение доступа к услугам путем создания дополнительных Комнат поддержки жертв (КПЖ), ярмарок здоровья и поддержания важнейших услуг:
 - Запущено 10 новых КПЖ в дополнение к уже функционирующим 12 комнатам в результате активной пропаганды важности краткосрочных убежищ и предоставления своевременных медицинских услуг женщинам и девочкам, пережившим насилие во время пандемии COVID-19. Во вновь созданных комнатах были оказаны специальные услуги 26 женщинам и девочкам, пережившим насилие;
 - В ходе мероприятий **более 1800 женщин и девушек репродуктивного возраста** получили бесплатные профессиональные услуги, включая консультации по вопросам планирования семьи и репродуктивного здоровья;
 - 126 женщин и девочек, переживших насилие (или имеющих риск подвергнуться насилию), повысили свои знания и навыки по открытию и развитию бизнеса с учетом экономических возможностей регионов, в которых они проживают;
 - 9 детей (7 девочек, 2 мальчика), переживших сексуальные преступления, получили поддержку в виде юридического представительства во время следствия и судебных разбирательств.
- Повышение осведомленности о дискриминации по признаку пола путем проведения разъяснительной работы с использованием различных средств массовой информации:
 - Охват 5 000 человек через социальные сети с помощью видеороликов, повышающих осведомленность о позитивной практике воспитания детей с акцентом на развитие, образование и психическое здоровье девочек. Такое участие поддержало цель ЛСТ повысить осведомленность общественности об изменении гендерных норм в обществе;
 - 1631 человек (786 мужчин, 845 женщин), в том числе 551 девочка и 520 мальчиков в возрасте до 17 лет, охвачены кампаниями по мобилизации местного населения с целью позитивного изменения существующих гендерно несправедливых социальных норм и стереотипов, отношения и поведения в целевых районах;
 - Охвачены 31 817 (1 524 женщины, 930 мужчин, 18 988 девочек и 10 375 мальчиков) представителей местных сообществ, учителей, детей, родителей, с целью повышения их осведомленности о СГН/НОЖД, о том, как предотвращать и реагировать на возможные случаи, а также, как и к кому обращаться с жалобами;
 - 14 театральных образовательных программ охватили 1400 человек по вопросам, связанным с СГН, включая уличные домогательства и насилие на свиданиях, ранние и принудительные браки, общественная травля, здоровый образ жизни и сексуальное репродуктивное здоровье и права в доступной и увлекательной форме.











- Повышение потенциала ОГО и Консультативной группы по вопросам гражданского общества как ключевых партнеров ЛСТ:
 - Постоянно действующая Консультативная группа гражданского общества (КГГО), состоящая из десяти представителей различных групп, регионов, имеющих различные знания и продемонстрированный опыт в области гендерного равенства и искоренения насилия в отношении женщин и девочек, содействовала подотчетности и надзору ЛСТ, а также поддерживала усилия программы по более широкому постоянному и значимому вовлечению гражданского общества путем охвата тех, кто остался позади;
 - 20 активистов (18 женщин, 2 мужчины) представители НПО, из разных слоев населения, выбранные в качестве «студентов» первой в своем роде Школы гендерных активистов в Таджикистане, включая женщин и мужчин, молодых девушек, женщин, лиц инфицированных ВИЧ и лиц с ограниченными возможностями;
 - Более 40 ОГО из разных регионов объединились для разработки и реализации первой в истории Таджикистана Стратегии гражданского общества—по преобразующим изменениям в отношении искоренения насилия в отношении женщин и девочек и её Плана действий;
 - Отобрано 6 мини-проектов местных НПО для поддержки реализации части мероприятий Стратегии гражданского общества по преобразующим изменениям поведения и отношения к НОЖД и её Плана действий;
 - **140 представителей ОГО,** работающих с женщинами с ограниченными возможностями, женщинами, живущими с ВИЧ, и женщинами из малообеспеченных сообществ, повысили свои знания о цикле проектов, мониторинге и оценке, привлечении средств, а также о документировании случаев насилия в отношении группы НОНП.

Контекстуальные сдвиги и статус реализации

2021 год продолжал быть насыщенным событиями для Таджикистана. На процесс утверждения программы ЛСТ, а также своевременное проведение ее мероприятий на национальном и субнациональном уровнях оказал влияние ряд событий высокого уровня в области политики, безопасности. В июле 2021 года Правительство Таджикистана утвердило Программу «Луч света» в Таджикистане, и КДЖС при Правительстве Республики Таджикистан был официально назначен правительственным партнером для Инициативы «Луч света», в частности, для содействия координации между правительственными учреждениями и сопредседателем Национального руководящего комитета (НРК).

В политическом контексте все внимание было привлечено к значительной подготовке и празднованию 30-летия независимости Республики Таджикистан. Подготовка к этому национальному политическому событию высокого уровня имела приоритет перед другими программными мероприятиями. Хотя программа была утверждена в июле, не было возможности начать ее фактическую реализацию и конкретно организовать какое-либо взаимодействие с правительственными структурами как на национальном, так и на региональном уровнях до созыва первого заседания Национального руководящего комитета (17 августа 2021).











Контекст гуманитарной безопасности и конфликт вокруг территориальных вопросов и природных ресурсов обострился и отодвинул на второй план вопросы социального характера (в т.ч. гендерное равенство) в трансграничном конфликте с Кыргызстаном. Конфликт негативно сказался не только на политической, но и на экономической и социальной жизни, коммуникациях и транспортном сообщении между двумя странами, в том числе на привлечении экспертов по гендерным вопросам, которых предполагалось задействовать в рамках конкретных мероприятий. Это также повлияло на работу ЛСТ в районе Исфара, как одном из шести целевых районов, и большинство мероприятий были отложены на более поздние этапы при условии улучшения ситуации с безопасностью.

Вывод натовских и американских войск из Афганистана и захват власти талибами оказал негативное влияние на приграничные страны, включая Таджикистан. Руководство Таджикистана было обеспокоено дальнейшим проникновением исламского радикализма. Примеры гендерной дискриминации и насилия в отношении афганских женщин побудили правительство приложить больше усилий для поддержания светских ценностей, в том числе сосредоточиться на гендерном равенстве и расширении прав и возможностей женщин, а также планировать и осуществлять действия по предотвращению насильственного экстремизма, особенно среди молодежи и женщин.

В программном контексте разработка новой Рамочной программы Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития (РПСЦУР ООН) на 2023–2026 годы открыла возможность для дальнейшего включения гендерных вопросов в повестку дня СГООН и Правительства Таджикистана. ОП ООН способствовали разъяснительной работе в рамках СГООН и с ключевыми партнерами Правительства Таджикистана, чтобы убедить обе стороны в том, что женщин следует рассматривать не только как бенефициаров, но и как проводников перемен и движущую силу процессов развития.

Правительство Таджикистана приняло Национальную стратегию по активизации роли женщин до 2030 года (НСАРЖ) (принята в апреле 2021 года), в которой министерствам и ведомствам поставлены конкретные задачи и приняты внутренние документы по сбору информации, как в форме первичной статистики, так и в форме статистических отчетов. Программа ЛСТ выделила ряд мероприятий, которые непосредственно способствуют реализации этой стратегии и тем самым вносят вклад в достижение ее целей.

Проект нового Уголовного кодекса включает отдельную статью о домашнем насилии - статью 153, которая предусматривает соответствующее наказание от общественных работ до











лишения свободы на срок до 7 лет. Проект Уголовного кодекса в настоящее время находится на рассмотрении правительства. Это напрямую соответствует направленности ЛСТ на создание благоприятных условий для криминализации домашнего насилия в соответствии с рекомендациями УПО и «Национальным планом действий (НПД) по выполнению рекомендаций стран-участниц Совета по правам человека ООН в рамках процедуры Универсального периодического обзора", одобренным Президентом РТ.

Хотя случаи заболевания COVID-19 регистрировались на протяжении всего отчетного периода, это была более управляемая проблема, и она не прерывала хода выполнения программы в значительной степени. Программные мероприятия приняли новую форму проведения в условиях пандемии, когда использовался гибридный способ осуществления мероприятий - онлайн и оффлайн. При проведении оффлайн мероприятий команда ЛСТ принимала все необходимые меры предосторожности, связанные с COVID-19, обеспечив безопасность и благополучие персонала и тех, с кем она взаимодействовала. К счастью, никаких серьезных ограничений в связи с COVID-19 не наблюдалось.

Наконец, команда ЛСТ смогла провести обширную подготовительную работу по ряду ключевых мероприятий, ожидая официального утверждения программы ЛСТ. Эти основополагающие процессы имели огромное значение и отражали подход к составлению программы, основанный на участии и правах человека, и были ключевыми в ходе ускоренного осуществления программы. За 4 месяца фактического периода реализации программы команда ЛСТ совместно с партнерами по реализации смогла провести почти 70% мероприятий, запланированных на 2021 год. Это стало возможным во многом благодаря ошодох подготовленному фундаменту по всем техническим, административным, оперативным вопросам, профессиональным знаниям, тесному взаимодействию и позитивному вкладу КДЖС, а также хорошо налаженным сетям Партнеров по реализации на региональном и районном уровнях. Поддержка КДЖС также имела решающее значение для обеспечения участия и вовлечения соответствующих правительственных партнеров в различные программные мероприятия.

В целом, реализация программы идет по плану, и за отчетный период удалось многого добиться. Замедление коснулось только тех мероприятий, которые связаны между собой или следуют друг за другом, поэтому их реализация переносится на следующий отчетный цикл. Эти достижения были важны для создания четких и эффективных механизмов управления, принятия решений и координации, которые гарантируют, что ЛСТ эффективно заложит основу для мероприятий, которые будут быстро реализованы в оставшиеся 6 месяцев Этапа











I, а также будет иметь механизмы для эффективной работы, поскольку данная программа стремится ускорить реализацию, чтобы привнести значимые изменения в жизнь женщин и девочек в Таджикистане, особенно тех, кто подвергается множественной и межсекторальной дискриминации.

Ход реализации по областям достижения результатов:

Инициатива «Луч света» - Области достижения результатов	Ход реализации по состоянию на 31 декабря 2021 года
Конечный результат 1: Правовая и политическая основа	27,82%
Конечный результат 2: Учреждения	45,54%
Конечный результат 3: Профилактика и изменение норм	27,67%
Конечный результат 4: Качественные услуги	35,40%
Конечный результат 5: Данные	6,87%
Конечный результат 6: Женские движения	56,03%
итого	33,00%

Управление и координация программы

а) Национальный руководящий комитет

1 июля 2021 года Правительство Таджикистана назначило Комитет по делам женщин и семьи при Правительстве Республики Таджикистан в качестве национального координатора по реализации совместной программы в рамках Инициативы «Луч света» (ЛС) посредством Обменного письма между Заместителем Премьер-министра Республики Таджикистан и Постоянного координатора ООН (ПК ООН) (Обмен нотами).

В качестве высшей руководящей структуры ЛСТ Национальный руководящий комитет (НРК) призван обеспечивать стратегическое руководство и надзор за программой. Роль НРК











заключается в предоставлении стратегических консультаций, согласованных с целями, подходом и масштабом ЛСТ, и, как ожидается, будет направлять ключевые политические решения, партнеров по реализации и ответственные стороны в ходе реализации программы, обеспечивая эффективный надзор за ЛСТ посредством рассмотрения стратегических программных документов и обратной связи с ними. ЛСТ тесно сотрудничала с КДЖС для создания НРК в срочном порядке, поскольку это позволило начать реализацию программы.

При формировании состава НРК строго соблюдались указания Глобального секретариата ЛС и отражались принципы национальной ответственности, устойчивости и инклюзивности. Ниже перечислены члены НРК, которые были утверждены на первом заседании НРК:

- КДЖС (Сопредседатель);
- Постоянный резидент ООН (Сопредседатель);
- Посол Европейского Союза;
- Правительство РТ: Исполнительный аппарат Президента, Министерство иностранных дел, Министерство юстиции, Министерство здравоохранения и социальной защиты, Министерство образования и Министерство внутренних дел;
- Организации-получатели ООН (ОП ООН): Представитель Структуры «ООН-женщины», Представитель ПРООН, Представитель ЮНИСЕФ и Представитель ЮНФПА:
- Представители Национальной консультативной группы по вопросам гражданского общества назначили двух своих представителей, что составляет 20-процентное представительство в КГГО, на первоначальный период в один год на основе ротации.

После завершения согласования кандидатур в состав НРК с КДЖС, пакет документов, включая Техническое задание НРК (Т3), Годовой план работы ЛСТ на 2021-2022 годы (ГПР), окончательный программный документ и бюджет ЛСТ, а также Стратегия ЛСТ в области коммуникации и информационный буклет программы, были заблаговременно направлены членам НРК для ознакомления и рассмотрения. КДЖС сыграл решающую роль в обеспечении того, чтобы все соответствующие отраслевые министерства и ведомства получили копии пакета документов для ознакомления.

Первое заседание НРК состоялось 17 августа с участием представителей НРК, указанных выше, и других соответствующих отраслевых министерств, включая Министерство финансов, Министерство труда, Комитет по делам религии, регулирования традиций, праздников и церемоний, Комитет по делам молодежи, Агентство по статистике, Верховный суд, Офис Уполномоченного по правам человека, агентства ООН, представителей ЕС и членов Консультативной группы по вопросам гражданского общества.











В ходе встречи, после приветственных и вступительных слов Заместителя Председателя КДЖС, ПК ООН и Заместителя Посла ЕС, были проведены краткие презентации по обоснованию Глобальной инициативы «Луч света» с указанием основных достижений, а также представлено ТЗ НРК, основные направления ЛСТ, бюджет программы и годовой план работы. По итогам заседания представители НРК утвердили техническое задание НРК, бюджет ЛСТ и годовой план работы на 2021–2022 годы, дав зеленый свет ОП ООН для

National Steering Cammittee
Meeting, Spotlight Initiative,
17 August, Dustranbe, Tajakistan

Дучанбо, Тадухикистан

начала реализации программы.

Учитывая число НРК. представителей представленных на техническом было уровне, провести решено последующую встречу представителей НРК на уровне заместителей министров, чтобы проинформировать их о ЛСТ, а также заручиться их полной поддержкой ДЛЯ плавной и беспрепятственной реализации программы.

Фото 1: Первое заседание Национального руководящего комитета, 17 августа 2021 года.

Эта встреча была организована в офисе КДЖС 2 сентября 2021 с участием членов НРК на уровне заместителей министра и технических координаторов, назначенных в команду ЛСТ от каждого отраслевого министерства. Координационная команда ЛСТ и ОПК выступили с презентациями по ключевым приоритетам программы, после чего состоялась техническая дискуссия. Основной целью этой встречи было повышение уровня знаний координаторов отраслевых министерств о цели, задачах и планируемых мероприятиях в рамках ЛСТ. Участники совещания были ознакомлены с ТЗ НРК, ГРП ЛСТ на 2021–2022 годы, бюджетом программы, стратегией коммуникации и информационными материалами и рабочим планом по управлению знаниями.

В ходе интерактивной встречи были подняты и обсуждены вопросы, касающиеся обоснования программы, выбора районов, целевых мероприятий и устойчивости, а также участники предоставили общую обратную связь команде ЛСТ в ходе текущей реализации и











предложили идеи для рассмотрения в случае утверждения Этапа II программы для Таджикистана. Встреча также предоставила ОП ООН хорошую возможность встретиться с ответственными сотрудниками Правительства, с которыми они затем тесно взаимодействовали на этапе реализации программы. В совещании приняли участие представители КДЖС, МИД, МЮ, МЗСЗН, МВД, МОН, Комитета по делам религии, регулирования традиций, праздников и церемоний, и Агентства по статистике.

b) Национальная или региональная консультативная группа по вопросам гражданского общества (КГГО)

Команда ЛСТ продолжала тесное взаимодействие с постоянной Консультативной группой по вопросам гражданского общества (КГГО) и оказывала ей полноценную поддержку. Постоянная Консультативная группа по вопросам гражданского общества (КГГО) состоит из десяти человек: девяти женщин и одного мужчины, которые имеют большой опыт в области гендерного равенства и ЛНОЖ. Соблюдается национальный географический баланс: в группе состоят по крайней мере, по одному представителю от каждого из целевых районов ЛСТ. Программа придерживается принципа «Не оставить никого позади» (НОНП) и объединяет представителей движения за права женщин, молодежных сетей, адвокатов и лидеров маргинализированных групп, представителей групп по защите прав инвалидов, низовых организаций, а также мужчин и мальчиков, работающих в области гендерного равенства и ЛНОЖ.

КГГО является важным партнером в обеспечении национальной и местной ответственности за работу Инициативы «Луч света», а также в обеспечении подотчетности и надзора для обеспечения прозрачности, передового опыта и инноваций, поскольку программа стремится к значимому вовлечению ГО в свою работу. Для поддержки деятельности КГГО и реализации рабочего плана был выделен бюджет в размере 15 000 долларов США.

В течение отчетного периода группа провела ряд встреч, как внутренних, так и внешних. 30 сентября КГГО провела техническое координационное совещание, на котором представитель КГГО Г. Рахманова представила справку о случаях насилия в отношении детей (девочек) в Таджикистане, подчеркнув роль деятельности в рамках программы ЛСТ в этом отношении. Группа также обсудила запланированные мероприятия на оставшуюся часть 2021 года (сентябрь-декабрь 2021 года), рекомендации ОП ООН по итогам онлайнвстречи, проведенной с Группой 14 сентября, предложила целевые интервенции для глобальной кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия», разработала стратегию и план расширенного Координационного совещания в Душанбе (запланированного











на 15 октября с участием ОП ООН, отделов КДЖС из 6 целевых районов и других НПО), провела выборы нового Председателя и Сопредседателя КГГО на следующий год. В результате г-н Азимжон Сайфиддинов (Руководитель ФЕЦА - Фонд Евразия Центральной Азии - Таджикистан) и Сопредседатель г-жа Гульчехра Рахманова (Руководитель НПО по правам ребенка «Правовая инициатива») были выбраны на период с сентября 2021 по июнь 2022 года.

Координатор Программы «Луч света» и представители ОП ООН присоединились к участникам КГГО, чтобы высоко оценить работу, преданность делу и вклад предыдущего Председателя г-жи Гульжахон Бобосадыковой и Сопредседателя г-жи Шахло Абдунабизоды, и представили благодарственные письма, подписанные Постоянным координатором от имени всех ОП ООН, за их неустанную и самоотверженную успешную работу по продвижению и пропаганде деятельности в рамках ЛСТ. Они были очень рады такой высокой и искренней оценке их волонтерской работы. Благодарственное письмо

15 октября на совместном заседании ОП ООН, участников КГГО и представителей КДЖС, включая координаторов из целевых областей в рамках программы ЛСТ, был проведен совместный обзор программных мероприятий и существующих проблем в реализации программы. Отчасти это объясняется большим числом запланированных мероприятий,

одновременно проводимых Партнерами по реализации целевых районах программы ЛСТ. Кроме были того, участники проинформированы новых подходах И мероприятиях по МиО для достижения обеспечения количественных качественных показателей в рамках программы. Всего во встрече приняли участие 20 человек, в том числе 7 представителей **КГГО.** 6 представителей координационной и ОП OHH представителей КДЖС.



Фото 2: Совместное заседание КГГО и КДЖС, 15 октября 2021 года.











результате встречи было решено разработать календарь мероприятий ежемесячной/ежеквартальной основе для лучшей координации и обеспечения отсутствия дублирования мероприятий в целевых районах. Был разработан календарь мероприятий ЛСТ со всеми запланированными программными мероприятиями и мероприятиями по визуальному представлению на период с октября по декабрь 2021 года, который был передан для информации и участия КГГО, ЕС, правительственным партнерам, ОП ООН и ПР. Календарь мероприятий, улучшил координацию между правительственными структурами и ПР, и в то же время позволил избежать дублирования деятельности в одних и тех же целевых областях. Для представителей ЕС и КГГО это позволило заранее определить мероприятия, которые они хотели бы посетить. Представители ЕС приняли участие в ряде мероприятий. Аналогичным образом, была оказана поддержка в проведении первого контрольного визита представителя КГГО в целевые районы, и была получена обратная связь для рассмотрения.

В ноябре КГГО приняла активное участие в праздновании «16 дней активных действий против гендерного насилия». Они приняли активное участие в церемонии открытия Школы гендерных активистов, а Председатель КГГО выступила с основным докладом от имени КГГО на мероприятии <u>Пресс-релиз о церемонии открытия Школы</u>. Пресс-бранч с журналистами и блогерами - НПО «Даст ба даст» («Рука об руку») - был организован представителем КГГО при участии других ОГО.

16 декабря КГГО приняла участие в заседании Координационной группы ЛСТ и обсудила шаблоны ЛСТ для обмена отзывами после посещения целевых районов в рамках мониторинга, а также согласилась назначить членов в недавно созданную рабочую группу по КМиО.

Представители КГГО также приняли участие и внесли свой вклад в ряд важных мероприятий в режиме онлайн, включая Гражданский форум ЕС-Центральная Азия 2021 (октябрь 2021 года); Международную онлайн-конференцию «Остановим насилие вместе»; Участие в опросе Общественного фонда «КАМЕДА» (Казахстан), который проводил опрос среди организаций гражданского общества (ОГО) для составления карты стран Центральной Азии (ЦА), действующих в сфере защиты и представления прав женщин, продвижения гендерного равенства; Онлайн тренинг «Предотвращение сексуальной эксплуатации и злоупотреблений» - тренинг для партнеров ООН; Предотвращение и решение проблемы СГН в местах лишения свободы: Тематический семинар БДИПЧ в отношении механизмов мониторинга.

с) Межведомственная координация, технические комитеты и другие механизмы управления











Гендерная тематическая группа ООН (ГТГ), в состав которой входят организации ООН, международные и национальные НПО, а также национальные женские структуры, является ключевым механизмом межведомственной координации по вопросам гендерного равенства, который команда ЛСТ использовала в период реализации Программы.

За отчетный период Координатор ЛСТ представил подробную презентацию, в которой рассказала о 6 областях достижения результатов и соответствующих мероприятиях, запланированных в рамках каждого результата на национальном и субнациональном уровнях, о взаимодействии с КГГО и ЕС, а также с КДЖС в качестве ключевого национального координатора по реализации программы ЛСТ.

В преддверии глобальной кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия», команда ЛСТ сыграла важную роль в координации запланированных мероприятий с более широкой группой ГТГ на уровне стран. Команда ЛСТ поделилась своими запланированными мероприятиями в рамках кампании и поддержала объединенный подход к ряду мероприятий. Кроме того, был организован ряд мероприятий высокого уровня с участием ЕС и КГГО. Более подробная информация представлена в разделе «Коммуникация» данного отчета.

Программа ЛСТ согласована с Рамочной программой ООН по оказанию помощи в целях развития (ЮНДАФ) и усилиями по ее реализации на страновом уровне. В настоящее время разрабатывается новая Рамочная программа ООН по сотрудничеству в целях устойчивого развития (РПСЦУР ООН), которая будет направлять весь программный цикл, определяя планирование, реализацию, мониторинг, отчетность и оценку коллективной поддержки ООН для достижения целей Повестки дня на период до 2030 года. РПСЦУР ООН определяет и отражает вклад системы развития ООН в стране и формирует конфигурацию активов ООН, необходимых в стране внутри и за ее пределами.

В течение отчетного периода ОП ООН выступали в качестве ключевых адвокатов в процессе определения приоритетов в области прав женщин, привлекая «студентов» Школы гендерных активистов (Конечный результат 6) к лоббированию соответствующих рекомендаций по обязательным компонентам, которые должны быть рассмотрены в рамках РПСЦУР ООН. Проект документа РПСЦУР ООН также получил высокую оценку за очень хорошую общую страновую оценку и очень глубокий гендерный анализ, касающийся пересекающихся форм дискриминации в отношении женщин, девочек и уязвимых групп.











Охват женщин и девочек, являющиеся бенефициарами программ ООН, включая ЛСТ, будет расширен в рамках нового РПСЦУР ООН на период 2023–2026 гг. В проекте документа РПСЦУР ООН расширение прав и возможностей женщин и ликвидация насилия в отношении женщин отнесены к Конечному результату 4: Управление, ориентированное на людей, и верховенство закона, что является положительным знаком. Этот Результат сосредоточен на более широком числе секторов, вклад в которые будут вносить все агентства и государственные органы.

Кроме того, ОП ООН создали хорошо функционирующую техническую команду ЛСТ, которая по возможности использует опыт различных областей компетенции ОП ООН, вместо того чтобы привлекать внешних консультантов.

Наконец, как и в 2020 году, команда ЛСТ продолжила применять новый координированный режим работы в рамках реформы ООН. Несмотря на неопределенность, вызванную задержками с подписанием ДСП, команда координировала работу всех ОП ООН для составления совместного годового плана работы. Команда ЛСТ также внедрила «Интерфейс единой ООН», в рамках которого команда под руководством ПК взаимодействовала с существующими и потенциальными партнерами. Такой подход обеспечил сотрудничество партнеров с командой Инициативы «Луч света», а не с отдельными ОП ООН, что способствовало согласованности и сотрудничеству в разработке программ, дальнейшей межведомственной координации и лучшей поддержке визуальному представлению Инициативы «Луч света».

d) Использование межведомственных инструментов Реформы ООН

В отчетный период для повышения операционной эффективности ОП ООН в значительной степени полагались друг на друга, учитывая ускоренный способ реализации программы, опираясь на долгосрочные соглашения (ДС) агентств, что позволило сэкономить много времени и средств при выборе надежных поставщиков услуг.

Кроме того, при выборе НПО для осуществления деятельности в рамках ЛСТ, ОП ООН рассматривали микрооценки, проведенные другими агентствами ООН в соответствии с межведомственными едиными инструментами в рамках Реформы ООН. Например, в ответ на Запросы предложений поступает большое количество проектных предложений от национальных и местных НПО. В рамках процесса оценки НПО, соответствующая ОП ООН проводит несколько видов оценки - техническую и финансовую оценку проектных предложений и оценку потенциала самой организации на основе рисков (т.е. рисков, связанных с потенциалом Ответственных партнеров, таких как технический, управленческий,











финансовый и административный). В случае, если НПО уже проходила подобную оценку в течение последних 5 лет, проведенную другим агентством ООН, и результатом был «низкий» уровень риска, этот отчет об оценке потенциала с учетом риска может быть использован нанимающим агентством ООН для облегчения и ускорения процесса заключения партнерского контракта. Команда ЛСТ учла эти микрооценки, и это существенно сэкономило время на процедуру заключения договоров с НПО.

Кроме того, учебная онлайн-платформа «Agora», содержащая большое количество материалов по гендеру и СГН, оказалась ценным инструментом для всех людей, включая ОП ООН и агентства ООН, не входящие в программу Инициативы «Луч света», в целях развития потенциала.

Партнерство по программе

а) Правительство

Команда ЛСТ поддерживала регулярные контакты с техническим персоналом КДЖС и других ключевых государственных учреждений, после подписания ДСП на правительственном уровне 1 июля 2021 года началось взаимодействие с высшими правительственными инстанциями.

26 июля ПК ООН провел первую встречу с Председателем КЖДС по программе ЛСТ сразу после ее утверждения. В результате этой встречи была согласована дата первого заседания НРК. КДЖС обратилась к правительственным партнерам с просьбой назначить специальных координаторов от каждого отраслевого министерства и ведомства, нанять специального национального координатора, который будет работать в КДЖС и отвечать за беспрепятственную реализацию программы со стороны правительства, а также передать управление горячей линией 1313 от НПО к КДЖС, обеспечив национальную ответственность и стабильность горячей линии после завершения программы.

19 августа Координатор программы «Луч света» выступила с презентацией «Партнерство агентств ООН с КДЖС и другими национальными партнерами для реализации глобальной инициативы «Луч света» в Таджикистане» на Национальной конференции, посвященной 30-летию создания КДЖС. Это правительственное мероприятие высокого уровня прошло под председательством КДЖС, в нем приняли участие более 100 правительственных чиновников, в том числе 2 министра, 9 Заместителей министров и ряд руководителей комитетов и департаментов ключевых отраслевых министерств и ведомств. В ходе презентации Координатор программы ЛСТ подчеркнула соответствие данной программы











приоритетам правительства и КДЖС по искоренению насилия в отношении женщин и девочек. Это обеспечило высокий уровень осведомленности о программе на национальном уровне.

6 октября КДЖС организовала встречу высокого уровня для презентации новой Национальной стратегии по активизации роли женщин на период 2021—2030 годов, в которой приняли участие высокопоставленные государственные чиновники, а также другие национальные и международные партнеры по развитию. Координатор ЛСТ рассказала о ключевых мероприятиях и подходах программы, которые вносят непосредственный вклад в активизацию роли женщин в обществе. Один из комментариев, прозвучавших на встрече, касался того, чтобы команда ЛСТ рассмотрела возможность сосредоточения внимания на гендерном бюджетировании при условии утверждения Этапа II для Таджикистана.

В отчетный период команда ЛСТ также сотрудничала с Уполномоченным по правам ребенка, а точнее с заместителем Уполномоченного по правам человека, с целью расширения возможностей государственных учреждений по приему и рассмотрению жалоб от детей, с акцентом на девочек, переживших гендерное насилие. Команда ЛСТ поддержала Уполномоченного в создании механизма рассмотрения жалоб что послужило прецедентом для дальнейшего продвижения таких же механизмов в других государственных учреждениях. Уполномоченный с одобрения Правительства Республики Таджикистан сформировал рабочую группу, состоящую из представителей шести государственных министерств, которые работают над разработкой механизма рассмотрения жалоб в соответствующих министерствах и ведомствах. Партнерство с Уполномоченным позволило команде Программы обеспечить передачу имеющихся знаний, государственную ответственность и более эффективное отстаивание прав жертв гендерного насилия.

b) Гражданское общество

В течение отчетного периода команда ЛСТ инициировала новые процессы взаимодействия с **ОГО** (подробнее см. Приложение С - Взаимодействие с ОГО). Команда ЛСТ привлекла 15 ОГО в качестве Партнера по реализации, из **15 ОГО 12 являются организациями, возглавляемыми женщинами и (или) организациями по защите прав женщин. Эти ОГО работают в рамках Конечных результатов 1, 2, 3, 4 и 6.**

За отчетный период команда ЛСТ продолжила работу с ПР, отобранными в 2020 году, а также отобрала новых ПР в 2021 году. Стоит отметить, что эти ОГО ранее были выбраны в качестве ПР после тщательного процесса отбора, который обеспечил высокую прозрачность и гарантировал качественные услуги. За исключением одной МНПО «Good Neighbors-Tajikistan», другие НПО имели предыдущий положительный опыт работы с несколькими агентствами ООН. ПР были отобраны на основе их подтвержденного опыта в достижении различных целей программы ЛСТ, включая, но не ограничиваясь, развитие потенциала поставщиков услуг по альтернативному семейному уходу с акцентом на свободную от











насилия, безопасную и защищенную семейную среду, психологическую поддержку жертв СГН, работу с молодыми людьми, особенно девушками.

Кроме того, все ПР были отобраны на основе оценки потенциала, чтобы убедиться в их компетентности в гендерных вопросах, их прошлой гендерной работе, высоком качестве услуг, включая способность применять инновационные стратегии для удовлетворения приоритетов, опыт и подтверждение работы с организациями низового уровня, потребностей и стратегического направления программы, наиболее эффективным и экономичным способом. Помимо успешного прохождения нескольких видов мероприятий по обеспечению включая микрооценку, выборочные проверки качества, Гармонизированного подхода к переводам денежных средств (ГППДС), все участвующие ПР имеют большой опыт работы с бенефициарами программы ЛСТ и государственными партнерами, а также необходимые технические знания для осуществления деятельности в рамках ЛСТ. Это обеспечит согласованность, непрерывность, экономическую эффективность и качественную реализацию. При выборе партнеров по программе команда ЛСТ также опиралась на микрооценки, проведенные другими ОП ООН.

В ходе ускоренной реализации программы эти НПО доказали свою эффективность и результативность в условиях очень сжатых сроков и большой рабочей нагрузки. По мере возможности они обеспечили высокое качество реализации программы и достижение поставленных целей на 2021 год.

Стоит также отметить, что 6 ОГО, отобранных в прошлом году, сохранили приверженность работе в рамках программы ЛСТ и получили продление деятельности без выделения дополнительных денежных средств с соответствующими ОП ООН до утверждения программы в начале июля. Они подготовили всю необходимую справочную работу и наладили партнерские отношения с соответствующими субъектами в целевых районах по программе ЛСТ и на национальном уровне. Это позволило им ускорить выполнение мероприятий согласно очень напряженному графику работ в течение 4 месяцев после фактического начала реализации с сентября 2021 года.

с) Представительство Европейского Союза

Команда ЛСТ под руководством ПК считает партнерство с Представительством ЕС необходимым для успеха инициативы «Луч света». В рамках реформы ООН Представительство ЕС в полной мере задействовано не только как донор, но и как важнейший партнер, выступающий вместе с Правительством за утверждение программы ЛСТ и ее успешную реализацию. Это было продемонстрировано благодаря диалогу на высоком уровне Ее Превосходительства Посла Европейского Союза и Исполнительного аппарата Президента, чтобы программа ЛСТ была включена в повестку дня для обсуждения на Заседании Правительства высокого уровня в мае. В результате этой встречи был издан указ Президента от 24 мая 2021 года (ПОСТАНОВЛЕНИЕ Правительства Таджикистана), в котором заместителю Премьер-министра поручено подписать Обменную ноту от имени











Правительства Таджикистана, внеся изменения, если это необходимо, с ПК ООН. Министерству иностранных дел было поручено определить место и дату подписания документа в соответствии с установленными правилами и нормами.

За отчетный период команда ЛСТ укрепила текущие процессы консультаций и сотрудничество, запущенные с ЕС в течение первого года программы. На всех уровнях команда СЛТ создала формальные и неформальные возможности для координации и обмена информацией, чтобы оба партнера оставались на одной волне и разрабатывали совместные стратегии во время взаимодействия с национальными заинтересованными сторонами.

Координатор ЛСТ и специалист по гендерным вопросам из ЕС, назначенные ответственными за координацию ЛСТ, обеспечивали регулярное взаимодействие на техническом уровне. Оба координатора регулярно общались по вопросам реализации, что позволило Представительство ЕС быть в курсе прогресса. Примечательно, что в дополнение к этим регулярным встречам и общению на техническом уровне, ПК и Посол ЕС лично участвовали в реализации ЛСТ, что подчеркивает роль ЕС как активного, проницательного и вовлеченного партнера, а не просто донора.

В дополнение к линии связи ПК с Послом ЕС, команда ЛСТ поддерживала тесную и постоянную связь с координационным центром инициативы ЛС в Представительство ЕС. С октября, после ухода координатора инициативы ЛС в ЕС, команда ЛСТ продолжала напрямую взаимодействовать с Заместителем посла по общим вопросам программы и, в частности, по вопросам коммуникации и мероприятий по визуальному представлению.

Целевая группа ЛСТ по коммуникациям и визуальному представлению также тесно сотрудничала с командой по коммуникациям в Представительство ЕС во время разработки плана работы по коммуникациям и визуальному представлению на 2021 год и согласования ключевых мероприятий по визуальному представлению, которые должны быть организованы в оставшиеся месяцы. В частности, совместная подготовка была направлена на организацию первого заседания Национального руководящего комитета, официального запуска ЛСТ в ноябре во время глобальной кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия» и ряда мероприятий высокого уровня, включая первый национальный турнир по футзалу среди девочек 13-17 лет по всей стране.

Команда ЛСТ также предоставляла коллегам из Представительства ЕС обновленный ежемесячный календарь мероприятий для их информирования и участия, когда это было необходимо. Заместитель посла Представительства ЕС и коллеги по коммуникации приняли участие в ряде программных и информационных мероприятий, организованных командой ЛСТ. По всем соответствующим документам и продуктам были запрошены мнения и комментарии коллег из Представительство ЕС.











Учитывая ограничения, наложенные COVID-19, большинство встреч проходили в режиме онлайн, за исключением очного совместного заседания по связям с общественностью и обеспечению визуального представления, которое состоялось в июле 2021 года.

Результаты

Учет более широких преобразований по всем промежуточным результатам

В отчетный период лучшие результаты получены за то время, когда мероприятия на низовом уровне и мероприятия на национальном уровне были связаны и тесно координировались при реализации программы. Например, на национальном уровне в рамках Основного принципа II Программа работает над созданием надежных механизмов рассмотрения жалоб в министерствах и ведомствах для предотвращения и решения проблемы СГН среди детей и женщин. В то же время программа работала на низовом уровне со школами и местными сообществами для создания рабочих/практических механизмов подачи жалоб, повышения осведомленности широких слоев населения, а также школьников. В то время как первое мероприятие заложило правовую основу и поддержало устойчивость механизмов рассмотрения жалоб через удовлетворение потребностей населения, второе мероприятие предоставило практическое руководство и доказательства того, что работает хорошо и что следует изменить. Таким образом, деятельность, осуществляемая в рамках Основного принципа III.

Кроме того, при создании механизмов рассмотрения жалоб в шести министерствах и ведомствах, а также мониторинга и предоставления поддержки жертвам сексуального насилия (детям до 12 лет) программа выявила многочисленные пробелы в действующем законодательстве, которые препятствуют реализации эффективных механизмов рассмотрения жалоб и защите жертв СГН. Данные об этих пробелах были собраны и направлены в ОП ООН, работающие в рамках Основного принципа I программы по изменению политики, чтобы обеспечить их учет в обзоре законодательства и выработать ключевые рекомендации для действий правительства.

Кроме того, ряд ОГО, отобранных в рамках различных Основных принципов программы, также были отобраны и прошли обучение по гендерным вопросам в рамках Основного принципа VI, что существенно развило потенциал ПР и усилило результаты, поскольку они используют свои знания при реализации мероприятий в рамках других Основных принципов.

Отчетность по внедрению Совместного Мониторинга и Оценки» (СМО)

После получения руководства по СМО от Секретариата Инициативы «Луч света» в октябре, команда ЛСТ провела ряд внутренних встреч с участием Целевой группы по МиО, технических координаторов и членов КГГО, чтобы обсудить руководство и рационально использовать ЛСТ в дополнение к обычной Целевой группе по МиО ЛСТ.











Учитывая, что до начала сентября программа не выполнялась, немедленных действий по созданию группы предпринято не было.

В ходе обсуждения было предложено несколько вариантов того, как лучше всего привлечь правообладателей, и после долгих размышлений группа пришла к выводу, что сложно привлечь правообладателей из целевого района, следуя принципу «не навреди», и в ходе обсуждения с членами Консультативной группы по вопросам гражданского общества (КГГО) решила, что они будут выступать в качестве представителей правообладателей.

На начальном этапе было решено, что агентства ООН продолжат мониторинг реализации мероприятий своих агентств, а Рабочая группа по СМО (РГ СМО) сосредоточится на тех результатах высокого уровня, которые должны дать мероприятия. Что касается состава, было решено, что в него войдут участники КГГО, представляющие различные уязвимые группы/людей, и представители КДЖС из соответствующих целевых районов, представляющие Правительство.

Письма с просьбой о выдвижении кандидатур в состав СМО были разосланы в КГГО и КДЖС, и в результате 8 человек (4 КГГО+4КДЖС) были определены в состав РГ СМО. В качестве следующего шага было решено организовать однодневный тренинг, посвященный базовым навыкам МиО, рассмотрению руководства СМО, программного документа, структуры результатов программы, календаря мероприятий и согласованию инструментов и методов, которые будут использоваться во время мониторинговых визитов. Обучение и дальнейшие консультации запланированы на начало января 2022 года.

Фиксация изменений на уровне Конечных результатов

Конечный результат 1: Правовая и политическая основа

Хотя правительство Таджикистана приняло законы и политику, направленные на предотвращение насилия в отношении женщин и реагирование на него, а также на защиту жертв, законодательство не в состоянии решить проблему насилия, которому подвергаются женщины, особенно в семье. Это мешает женщинам и девочкам реализовать свои права на жизнь без насилия. Анализ ситуации и консультации, проведенные в ходе разработки программы, подтверждают, что приоритетной проблемой является тот факт, что количество обвинительных приговоров за гендерное насилие в отношении женщин крайне мало. С 2013











по 2017 год из 1 296 жалоб на ДН, поданных в милицию: 1 003 не привели к уголовному преследованию, 76 жалоб были переданы для дальнейшего расследования, а 131 дело ожидает вынесения решения. Доступно по адресу: https://www.hrw.org/report/2019/09/19/violence-every-step/weak-state-response-domestic-violence-tajikistan).

Для оценки и устранения этого пробела команда ЛСТ использует ресурсы для совместного картирования и анализа ключевых законов, политик и процедур, связанных с СГН в пяти ключевых секторах - правосудия, безопасности, здравоохранения, образования и труда, с дальнейшей помощью правительству страны в принятии новых и (или) укреплении существующих законов и политик в отношении СГН в названных секторах, которые соответствуют международным стандартам и договорам по правам человека. Для достижения этой цели команда ЛСТ привлекла одного международного и четырех национальных консультантов, а также привлекла национальные и низовые организации для участия в законодательных и политических дискуссионных платформах на национальном и местном уровнях, а также для укрепления потенциала последних (ОГО) в области СГН.

В дополнение к разработке в 2020 году международных и региональных инструментов и стандартов в области прав человека в решении проблемы СГН в выбранных пяти секторах и методологии для правовой экспертизы, в 2021 году национальные эксперты провели картирование заинтересованных сторон и законодательной политики, связанной с СГН в 5 секторах, которые находятся на рассмотрении международного эксперта, для консолидации и дальнейшего распространения среди национальных заинтересованных сторон и представителей гражданского общества. Ожидается, что эти многосторонние усилия будут способствовать укреплению основанных на фактах знаний и потенциала национальных и региональных/местных партнеров для оценки пробелов и разработки новых и (или) укрепления существующих законов, политик и процедур по прекращению НОЖ, продвижению гендерного равенства И недопущению дискриминации, которые соответствуют международным стандартам в области прав человека и рекомендациям договорных органов. Работа будет продолжена и, как ожидается, будет завершена к июню 2022 года.

Благодаря совместным усилиям с ОГО, команда ЛСТ внесла вклад в продвижение гендерного равенства и недопущение дискриминации и реагирование на компонент гендерного насилия Среднесрочной программы развития (ССПР) на 2021-2025 годы, которая была принята правительством в апреле 2021 года, путем включения конкретных, измеримых гендерно-чувствительных показателей для борьбы с СГН в соответствии с ЦУР-5.











Ожидается, что новая ССПР будет использовать существующие ресурсы, одновременно мобилизуя дополнительные средства и инициативы на национальном и местном уровнях для ликвидации СГН в большинстве секторов, включая социально-экономический сектор, туризм, сельское хозяйство, образование, здравоохранение и т.д.

Кроме того, при участии экспертов и ОГО команда ЛСТ внесла вклад в укрепление 3 программ развития районов (ПРР) на 2021–2025 годы в части мер по профилактике и реагированию на СГН. ПРР — это разработанные на местном уровне программы, направленные на развитие социальных и экономических секторов района и местного населения, принимаемые и реализуемые местной администрацией на пятилетней основе. Команда ЛСТ способствовала укреплению соответствующих программ путем проведения совместных многосторонних обсуждений и включения приоритетных мер по профилактике и реагированию на СГН, которые должны быть реализованы в 2021–2025 годах. Стоит отметить, что меры по профилактике и реагированию на СГН были определены, разработаны и обсуждены с привлечением местных и низовых организаций с помощью коллективного научно-обоснованного подхода, С помощью которого голоса **УЯЗВИМЫХ** маргинализированных групп населения (женщин и девочек с ограниченными возможностями, с трудной социально-экономической ситуацией, женщин, брошенных своими мужьямимигрантами, выживших женщин или женщин с повышенным риском СГН и т.д.) были услышаны, задокументированы и включены в ПРР. Ожидается, что эти местные программы будут способствовать процессу устранения ГН, включая более эффективные меры профилактики и реагирования на СГН на местном уровне. В качестве следующего шага основное внимание будет уделено разработке и принятию аналогичных планов в трех других целевых районах, которые планируется завершить к июню 2022 года.

Конечный результат 2: Учреждения

В 2021 году была завершена оценка потребностей в потенциале четырех ключевых министерств и Комитета по делам женщин и семьи РТ. Руководители департаментов Министерства юстиции, внутренних дел, здравоохранения и социальной защиты, образования и науки, Комитета по делам женщин и семьи при структурах Правительства РТ, ответственные за участие в формировании отраслевой политики, приняли участие в оценке институциональных потребностей для успешного сотрудничества по вопросам НОЖД.

На основе оценки потребностей потенциала был разработан проект учебного модуля. В результате 10 обсуждений в фокус-группах (ОФГ) с пользователями услуг, голоса правообладателей были учтены для улучшения учебного модуля. Целью дискуссий было











мнений и предложений получателей услуг, предоставляемых четырьмя изучение министерствами/КДЖС, по доступу к услугам в области сексуального и гендерного насилия, а также их удовлетворенность качеством полученных услуг в области реагирования на гендерное насилие. Гендерные эксперты программы ЛСТ провели 10 обсуждений в фокусгруппах и 10 интервью с общим охватом 72 человека, из них: 45 женщин и 27 (15 мальчиков и 12 девочек) школьников (бенефициаров МОН). Что касается возраста, то 35% участников группы были в возрасте 18 лет и старше, 65% - в возрасте 30 лет и старше. Что касается статуса занятости, большинство участниц (65%) были безработными и женамидомохозяйками. При этом 35% опрошенных, работают в различных сферах и на различных должностях (художник, учителя, бухгалтер, продавцы на рынке и т.д.). Отзывы, полученные в ходе обсуждений в фокус-группах, помогли принять модуль институционального обучения, разработанный на основе Глобального пакета базовых услуг для женщин и девочек, подвергшихся жестокому обращению: основные элементы и руководство по обеспечению качества (штаб-квартиры Структуры ООН-женщины, ЮНФПА, ПРООН, ВОЗ и ЮНОДК). С подробным отчетом об ОФГ по оценке потребностей потенциала можно ознакомиться здесь: Экспертный отчет по оценке потребностей и потенциала и Основные выводы и рекомендации по оценке потенциала.

Пилотный тренинг для представителей МОН, МЗСЗН, МЮ, МВД и КДЖС способствовал завершению разработки специально разработанного учебного модуля для наращивания потенциала государственных vчреждений ПО укреплению сотрудничества ведомствами министерствами И ПО трансформационным изменениям ДЛЯ институционального предотвращения СГН/НОДЖ.

Потенциал, приверженность и знания 88 сотрудников ключевых государственных партнеров (МЗСЗН, МОН и КДЖС) были улучшены в области трансформационного лидерства для продвижения гендерного равенства и устранения СГН в ходе четырех трехдневных тренингов с октября по декабрь. Участники стали более гендерно чувствительными и научились применять основные инструменты для измерения гендерной чувствительности отраслевых политик. По результатам оценки уровня знаний и эффективности восприятия материалов в группе до и после тренинга, до тренинга правильно ответили 19%, а после тренинга - 72%, при этом рост знаний составил 53%. Участники разработали проект технического задания для возможного создания Межведомственной гендерной группы КДЖС в качестве практики. Также были представлены пути межсекторального сотрудничества между министерствами и то, как применять стандартные операционные процедуры в соответствии с правилами предоставления качественных услуг для жертв. Модуль был разработан с учетом











результатов оценки потребностей в потенциале четырех министерств/КДЖС и на основе Глобального пакета основных услуг ООН по предоставлению услуг для женщин и девочек, подвергающихся насилию, распространенного штаб-квартирой ООН.

Более того, придерживаясь принципа многостороннего подхода в усилиях команды ЛСТ по наращиванию потенциала национальных заинтересованных сторон по СГН, 336 (228 мужчин, 108 женщин) представителей Министерства внутренних дел, Министерства юстиции и судебной системы укрепили свои знания и навыки для преобразования политики по продвижению гендерного равенства и недопущению дискриминации, а также реагирования на ГН посредством межведомственной координации усилий и применения международных стандартов в борьбе с СГН. А именно, 138 представителей милиции (101 мужчина, 37 женщин), 53 представителя судебного сектора (37 мужчин и 16 женщин) и 145 представителей правоохранительных органов - юристов, адвокатов и помощников адвокатов (90 мужчин и 55 женщин). Ожидается, что потенциал еще как минимум 90 представителей МЮ, МВД и судебной системы будет усилен по вопросам гендерного равенства и ликвидации гендерного насилия посредством аналогичных тренингов в первом квартале 2022 года.

Ожидается, что ключевые должностные лица на национальном и субнациональном уровнях в соответствующих отраслевых министерствах и ведомствах будут использовать полученные знания и навыки и смогут лучше разрабатывать и осуществлять научно обоснованные программы по предотвращению и реагированию на НОЖ, включая БН/НСП, особенно для тех групп женщин и девочек, которые сталкиваются с пересекающимися и множественными формами дискриминации.

Кроме того, ожидается, что ключевые должностные лица укрепят межведомственное сотрудничество и координацию для разработки и реализации эффективных мер по предотвращению СГН и более эффективному реагированию на него, а также для повышения роли женщин в социально-экономической и политической жизни. В результате вмешательства и совместной работы командой ЛСТ была подготовлена Стратегия учета гендерной проблематики для КДЖС и ключевых отраслевых министерств (МЮ, МВД и судебная система), которая должна способствовать расширению доступа женщин к руководящим должностям в государственных учреждениях и подготовить их к повышению своей компетентности в вопросах предотвращения насилия в отношении женщин и девочек на период до 2030 года. Текущий документ доработан и передан на рассмотрение в государственные органы.











Под эгидой Уполномоченного по правам ребенка была создана государственная рабочая группа в составе шести министерств и ведомств с целью разработки механизмов подачи жалоб для детей, особенно девочек, переживших СГН. Члены рабочей группы и при активном участии организаций гражданского общества разработали проекты механизмов рассмотрения жалоб для своих соответствующих министерств, обеспечив связь этих механизмов друг с другом. Ожидается, что механизмы будут доработаны, обсуждены с Консультативной группой по вопросам гражданского общества и представлены на утверждение в течение следующего отчетного периода.

В 2021 году команда ЛСТ оказала юридическую поддержку девяти детям (7 девочек, 2 мальчика), пережившим сексуальные преступления, посредством юридического представительства в ходе следствия и судебных разбирательств. Возраст жертв СГН, получивших поддержку, варьировался от 3 до 12 лет. На основе этих случаев команда программы провела мониторинг того, в какой степени применяется действующее законодательство для защиты и реагирования на жестокое обращение с детьми, особенно сексуальное. Команда программы разработала отчет о мониторинге и предложила рекомендации по наилучшим способам обеспечения прав жертв СГН. Предполагается, что результаты отчета будут представлены всем соответствующим заинтересованным сторонам для улучшения процедур расследования и судебных слушаний с участием пострадавших в течение следующего цикла.

Комитет по делам религии, регулирования традиций, праздников и церемоний при поддержке команды ЛСТ адаптировал учебный модуль «Ислам и гендер» для наращивания потенциала мусульманских религиозных лидеров (МРЛ) по вопросам НОЖД/СГН. 270 религиозных лидеров-мужчин прошли обучение на основе комплексного учебного модуля для религиозных деятелей высокого уровня (хатибов имамов провинций и районов) и упрощенного учебного модуля для сельских религиозных лидеров общинных мечетей по внедрению инструментов по прекращению насилия в отношении женщин в работу их религиозных общин. Результаты мониторинга, а также пост-тестирования показали, что религиозные лидеры значительно повысили свои знания по вопросам СГН и начали использовать материалы, предоставленные командой ЛСТ, во время консультаций с местным населением в целевых районах.

Программа ЛСТ поддержала укрепление работы многосторонних национальных и субнациональных координационных групп, которые возглавляет Комитет по делам женщин и семьи. Группы провели свои круглые столы в районах (Исфара и Б. Гафуров), на











региональном (Худжанд) и национальном уровнях (Душанбе) с участием представителей отраслевых министерств и ведомств на национальном и региональном уровнях, а также агентств ООН и представителей ОГО. В ходе круглых столов группа обсудила вопросы мультисекторального реагирования на ГН, рассмотрела результаты совместного мониторинга работы комнат поддержки жертв ГН в родильных домах, включая проект Стратегии гражданского общества по решению проблемы ГН и рекомендации региональной группы мультисекторального сотрудничества по плану работы на следующий год.

Конечный результат 3: Профилактика и изменение норм

В 2021 году государственные органы были вовлечены в деятельность по повышению осведомленности о праве женщин на доступ к качественным основным услугам путем широкого распространения механизма управления делами в ответ на насилие в отношении женщин, локализованного командой ЛСТ для целевых районов ранее. В данный механизм интегрированы наглядные шаги действий для вовлеченных субъектов, в том числе в контексте COVID-19. В результате, как государственные ведомства, так и более широкие слои населения, особенно женщины и девочки, лучше информированы о роли и обязанностях конкретных государственных ведомств и поставщиков услуг в оказании поддержки жертвам насилия. Все чаще женщины, девочки и члены их семей поднимают свой голос и добиваются справедливости. В 2021 году СМИ (в том числе социальные) продолжали становиться площадкой для обсуждения случаев насилия и фемицида и требования справедливого наказания. Благодаря усилиям правозащитников защита женщин была поставлена в центр внимания и усилена, а женское движение стало более активным и информированным. Это стало возможным благодаря широкому распространению визуальных материалов о программе ЛСТ членами ГТГ ООН, государственными партнерами. ОГО и гендерными экспертами.

Был достигнут эффект тиражирования, поскольку локализованный механизм перенаправления для реагирования на случаи насилия в отношении женщин и девочек был использован в других совместных программах ООН в качестве лучшей практики и был рекомендован для включения в План действий РПСЦУР ООН 2023–2026. Разработанные материалы были выполнены в удобном для пользователя стиле, с цветной инфографикой. Часть материалов включает брошюры «Куда обратиться за помощью в случае насилия?» для широкой аудитории. Система перенаправления по случаям СГН

Программа проводилась в 35 школах и общинах целевых районов. В ходе ее реализации разработан и апробирован учебный модуль «Пути и методы позитивного воспитания без











насилия и дискриминации», который был утвержден Республиканским учебно-методическим центром (РУМЦ) при МОН 26 июня 2021 года. Учебный модуль на государственном языке можно найти в Модуле обучения позитивному родительству. Документ можно найти в Указе) Только в 2021 году после принятия модуля 600 учителей прошли обучение по программе «Позитивное родительство». В качестве следующего шага эти учителя будут обучать других, используя учебный модуль, принятый при поддержке команды ЛСТ. Также ожидается, что модуль улучшит общение между учителями и учениками в позитивном ключе, что будет развивать доверие между поколениями, которое приведет к эффективной профилактике и реагированию на насилие в отношении детей, особенно девочек, в обществе.

В сотрудничестве с МОН команда ЛСТ провела 14 театральных образовательных представлений, направленных на обучение позитивной практике воспитания детей и позитивной мужественности, включая информационные сессии для родителей, чтобы они научились говорить со своими детьми на выбранные темы по обучению здоровому образу жизни (ОЗОЖ). Эти выступления были организованы обученными волонтерами ОО «Равный равному» в целевых районах программы ЛСТ для более 1400 человек, включая население в целом и студентов университетов Душанбе, и распространяли информацию о проблемах, связанных с СГН, включая уличные домогательства, насилие на свиданиях, ранние и принудительные браки, буллинг, ОЗОЖ и сексуальное репродуктивное здоровье и права (СРЗП) в доступной и увлекательной форме. Во время этих сессий добровольцы из числа зрителей были разделены на группы для анализа действий каждого из персонажей во время спектаклей и высказали свою точку зрения и отношение к предотвращению СГН, пропаганде здорового образа жизни и позитивной мужественности. После выступлений в зрительном зале участники получили базовые гигиенические наборы.

Команда ЛСТ также доработала и выпустила <u>три видеоролика</u> по продвижению позитивной мужественности и оспариванию традиционных норм среди молодых людей (в возрасте от 18 до 21 года), которые также фокусировались на участии мужчин в работе по уходу за домом с целью снижения домашнего бремени на женщин и решения ситуации с самоизоляцией во время COVID-19 и ее негативным влиянием на ГН. Видеоролики охватили более 1 705 человек через социальные сети и, как ожидается, изменят стереотипное представление общества о том, что работа по уходу за домом — это женская обязанность, и побудят больше мужчин разделить бремя домашних дел.

Команда ЛСТ также создала механизмы подачи жалоб в 35 школах целевых районов, чтобы девочки и мальчики могли поднимать вопросы насилия, в том числе сексуального, перед школьными учителями-наставниками. В рамках программы 58 наставников прошли











специальное обучение тому, как рассматривать жалобы детей с соблюдением конфиденциальности, принципа «не навреди» и наилучших интересов ребенка, особенно по таким деликатным вопросам, как СГН. Механизм рассмотрения жалоб включает ящик для сбора жалоб, горячую линии, как правило, мобильных телефонов наставников и специального комитета по рассмотрению жалоб, состоящего из членов махаллинского комитета, активных родителей и представителей родительских комитетов.

Комитет по рассмотрению жалоб (КРЖ) также обучается тому, как рассматривать и отвечать на жалобы, поданные детьми. Этот механизм рассмотрения жалоб будет в дальнейшем институционализирован и расширен для обеспечения устойчивости после принятия специального приказа Министерства образования и науки (подробнее см. деятельность по механизмам рассмотрения жалоб в рамках Основного принципа 2). Со стороны спроса программа работает с местными сообществами, учителями, детьми, родителями, чтобы повысить осведомленность о СГН/НОД, о том, как предотвращать и реагировать на возможные случаи, а также, как и к кому обращаться с жалобами. На сегодняшний день 31 817 (1 524 женщины, 930 мужчин, 18 988 девушек и 10 375 юношей) человек были охвачены программой ЛСТ по вышеуказанным вопросам благодаря обучению 58 наставников и 1 326 членов студенческих советов.

В течение учебного года с сентября до конца декабря были получены жалобы на телесные наказания учителей, халатность, издевательства/насилие со стороны сверстников, а также на то, что родители не пускают детей, особенно девочек, в школу. Все эти жалобы были рассмотрены КРЖ и на них были даны ответы. Из общего числа, около тридцати семи жалоб на сравнительно крупные нарушения были зарегистрированы и тщательно рассмотрены. В результате эти случаи были полностью урегулированы ПК и учителями посредством процесса медиации с правонарушителями. В одном случае, когда девочка пыталась совершить самоубийство, и в других пяти случаях девочки были возвращены в школу (которым не разрешали посещать школу их близкие родственники), а с родителями были проведены профилактические беседы махаллинским комитетом, наставниками и директорами школ. Команда ЛСТ продолжит отслеживать эти особо важные случаи в следующем отчетном цикле.

Для спортсменов тхэквондо и парабадминтонистов были организованы два спортивных летних лагеря с целью повышения их знаний по актуальным гендерным вопросам и развития навыков борьбы с гендерным насилием и дискриминацией. Программа спортивного лагеря включала как ознакомительные и обучающие занятия по различным гендерным аспектам, так











и серию показательных спортивных соревнований. В ходе тренинга спортсмены обсудили вопросы гендерной чувствительности в спортивной среде, предотвращения насилия и дискриминации в отношении женщин и людей с ограниченными возможностями, развития позитивной мужественности в борьбе с гендерными стереотипами и насилием, а также провели ряд практических занятий и спортивных мероприятий, чтобы привлечь девушек к спорту и развить их способность применять полученные знания в жизни.

Чтобы продемонстрировать свою приверженность пропаганде профилактики ГН, участники летних лагерей организовали интерактивную информационно-просветительскую сессию по профилактике гендерного насилия, завершившуюся мастер-классом по самообороне и бадминтону, для примерно 180 человек, включая юных спортсменов, их родителей и население в целом. За мероприятием последовал ряд социальных медиа-активностей спортивных авторитетов - чемпионов по тхэквондо, которые ежедневно распространяли совместные сообщения о кампании «Окрась мир в оранжевый цвет» через свои аккаунты в социальных сетях. 50 самых активных участников (все подростки: 30 девочек; 20 мальчиков) обеих кампаний получили символические медали с лозунгом кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия».

В рамках взаимодействия со СМИ команда ЛСТ способствовала укреплению знаний и навыков 46 (23 мужчины: 23 женщины) представителей СМИ, включая журналистов и блогеров, в области гендерной чувствительности, освещения событий, ориентированных на и использования гендерно-чувствительного языка. Ожидается, что пострадавших, подготовленные представители СМИ будут широко освещать и повышать осведомленность широких слоев населения о СГН, используя подход, ориентированный на жертву, и гендерночувствительный язык (избегая стигматизации, негативного изображения, виктимизации жертв СГН и т.д.). Для обеспечения более долгосрочной поддержки и руководства было разработано Гендерно-чувствительное руководство ПО освещению событий. ориентированных на жертв, и использованию гендерно-чувствительного языка для журналистов и блогеров. В настоящее время руководство находится на рассмотрении группы экспертов по гендерным вопросам и, как ожидается, будет окончательно доработано в 2022 году. Ожидается, что данные мероприятия положительно изменят гендерно несправедливые социальные нормы, отношение и поведение на уровне сообщества и отдельных людей для предотвращения насилия в отношении женщин и девочек и вредных практик.

Команда ЛСТ также привлекала национальные и местные ОГО и способствовала повышению осведомленности 1 631 человека (786 мужчин, 845 женщин), включая 551 девочку и 520 мальчиков до 17 лет из местного целевого населения через кампании по мобилизации











сообществ с целью позитивного изменения существующих гендерно несправедливых социальных норм и стереотипов, взглядов и поведения в целевых районах. Кампании по мобилизации сообщества включали театральные представления о гендерных стереотипах и неравных социальных нормах, школьные собрания и дискуссии по профилактике и реагированию на СГН, спортивные игры, игру в волейбол с участием девочек, чтобы способствовать вовлечению женщин в спортивные мероприятия среди молодежи.

Команда ЛСТ также оказала поддержку МОН в пересмотре текущей Национальной стратегии образования до 2030 года с точки зрения включения в нее вопросов обучения здоровому образу жизни (ОЗОЖ). Техническая рабочая группа, состоящая из экспертов МОН, разработала ряд рекомендаций по включению аспектов ЗОЖ в новую Национальную стратегию образования. Рекомендации были представлены и рассмотрены в ходе многосекторального круглого стола с участием представителей различных государственных учреждений, включая МОН, КДЖС и МЗСЗН.

Конечный результат 4: Качественные услуги

Команда ЛСТ работала над оказанием поддержки поставщикам услуг в сфере образования, здравоохранения и социального обеспечения в создании систем перенаправления для предоставления услуг по охране психического здоровья и соответствующей поддержки с использованием стратегий решения проблем, которые точно соответствуют существующим потребностям девочек и научно обоснованным методам лечения. В октябре было подписано партнерство с местной ОГО для осуществления мероприятий, связанных с компонентами программы ЛСТ «Навыки» и «Психосоциальная поддержка». В результате в пилотных районах было создано 35 «команд поддержки» и был усилен потенциал 163 соответствующих поставщиков услуг (школьных психологов, семейных врачей/ семейных медсестер, представителей отделов по правам ребенка, социальных работников, представителей местных комитетов по делам молодежи и комитетов по делам женщин и семьи, местных НПО). Приобретенные новые знания и навыки, отраженные в Стандартных операционных процедурах, описывают ряд действий/шагов, которые должны быть предприняты на каждом уровне после выявления девочки с потенциальной проблемой психического здоровья, описывают роли и обязанности всех партнеров в системе и формулируют процедуры управления направлениями внутри и между партнерами.

Команда ЛСТ содействовал альтернативному семейному уходу за девочками, пережившими СГН, путем набора и обучения семей-добровольцев для пилотного проекта по уходу за девочками в приемных семьях. Законодательство существует (Закон о защите детей, статья 44 предусматривает предоставление патронатного воспитания), однако этот закон нуждается











в практической реализации. 70 потенциальных семей были отобраны в ходе консультаций с соответствующими заинтересованными сторонами, включая органы по защите детей на местном уровне для ухода за детьми и возможного помещения в эти семьи детей, оставшихся без семейного ухода. В следующем отчетном периоде Команда ЛСТ будет сотрудничать с ОГО, имеющей опыт работы в области патронатного воспитания, для проведения пилотного проекта в Душанбе и двух целевых районах. Лучшие практики и уроки будут задокументированы для поддержки расширения масштаба.

На политическом уровне команда ЛСТ также сотрудничала с Министерством образования и науки для создания Рабочей группы по разработке Закона об опеке. Первое заседание Рабочей группы, включающее представителей соответствующих министерств и ОГО, состоялось с целью согласования дальнейших шагов по продвижению первоначального проекта Закона об опеке. Было решено, что этот новый закон укрепит существующие механизмы альтернативной семейной заботы и установит положения четкого функционирования Патронажного воспитания в стране.

Команда ЛСТ заключила Соглашение о программном сотрудничестве с местной НПО «Хает да Оила». В рамках этого сотрудничества проводится четырехдневный тренинг для потенциальных семей, которые примут детей под опеку. Основной повесткой дня тренинга была профилактика насилия, забота о детях, пострадавших от насилия, и воспитание ребенка в свободной от насилия, безопасной и защищенной семейной среде. Всего тренинги прошли 58 потенциальных семей.

Команда ЛСТ организовала несколько консультаций с Республиканским управлением судебно-медицинской экспертизы (СМЭ) по предстоящим тренингам и определению списка оборудования, которое необходимо закупить и поставить в отделения СМЭ в 6 целевых районах, чтобы обеспечить доступ к судебно-медицинским услугам во время случаев насилия в отношении женщин и детей или расследования, для поддержки женщин и девочек с ограниченными возможностями. В следующем отчетном периоде также предполагается провести тренинги для сотрудников отделений судебно-медицинской экспертизы с целью повышения качества судебно-медицинских услуг и ведения дел для особых групп женщин и девочек.

В следующем отчетном цикле команда ЛСТ также проведет тренинги по защите женщин и девочек с ограниченными возможностями и учету их потребностей в процессе расследования, обеспечивая при этом связь со специализированными НПО, работающими в сфере защиты женщин и девочек с различными формами инвалидности от насилия и дискриминации. В связи с этим, в качестве следующего шага, 2 местные НПО откликнулись











на предложение стать ответственной стороной за эту деятельность. Оценка НПО еще в процессе.

20 координаторов новых комнат поддержки жертв (КПЖ) (в родильных домах), созданных в рамках программы ЛСТ в 2020 году, прошли переподготовку по предоставлению качественных и скоординированных услуг для жертв ГН/СГН. Они также приняли участие в круглом столе по обмену опытом и передовой практикой с ранее созданными КПЖ. Кроме того, были проведены наставнические и мониторинговые визиты в 10 недавно созданных КПЖ и укрепленных убежищ, которые были осуществлены многосекторальной группой в Бохтарском, Восейском, Яванском, А. Джоми, Худжанде, Б. Гафуровском, Исфаринском, Истаравшане, Айнинском и Пенджикентском районах членами многосекторальной группы, состоящей из представителей КДЖС, МЗСЗН и МВД. Основными целями визитов были проведение мониторинга вновь открытых КПЖ на базе медицинских учреждений за последний год (с момента их открытия) и оказание технической помощи для предоставления качественных медицинских и психосоциальных услуг в этих комнатах, эффективного перенаправления и многосекторного сотрудничества. Следует отметить, что с ноября 2020 года по сентябрь 2021 года новые КПЖ предоставили услуги 26 женщинам, подвергшимся ГН. Результаты мониторинга и рекомендации были представлены группой во время многосекторального круглого стола высокого уровня в Душанбе.

На основании предварительных результатов базового исследования было установлено, что в целевых районах в рамках программы ЛСТ нет действующих убежищ (за исключением КПЖ). Однако только три существующих в стране приюта (ПО «Корвони Умед» (Душанбе), Кризисный центр «Гулрухсор» (Худжанд) и Кризисный центр «Гамхори» (Бохтар)) (также выявленные по предварительным результатам Базового исследования) оказывали поддержку женщинам из близко расположенных регионов, включая целевые районы. Поэтому эти три приюта были отобраны и оценены для определения потребностей и целенаправленных необходимых мероприятий. Следует отметить, что эти приюты требуют обширной поддержки в плане закупки оборудования, мебели и ремонтных работ, а также мероприятий по наращиванию потенциала для предоставления качественных услуг. Соответствующее уведомление с подробным описанием потребностей каждого из убежищ, которые будут охвачены программой, будет доработано после того, как точная сумма, выделенная на укрепление убежищ, будет определена и утверждена в годовом плане действий на 2022.

Медицинские работники, работающие на передовой борьбы с СГН, прошли обучение по адаптированному пакету основных услуг ООН и Национальному протоколу по











предоставлению качественных основных услуг жертвам изнасилования и СГН для улучшения качества предоставления услуг в ответ на СГН и укрепления системы перенаправления и межсекторального сотрудничества в ответ на СГН в сотрудничестве с МЗСЗН. В общей сложности 160 медицинских работников укрепили свои знания по выявлению признаков ГН/СГН, национальному законодательству и правам жертв СГН, предоставлению качественных медицинских и психосоциальных услуг и перенаправлению в другие соответствующие службы.

При поддержке команды ЛСТ 297 (176 мужчин; 121 женщина) поставщиков государственных услуг из правоохранительной и судебной систем (МВД, МЮ и судебные органы), включая сотрудников милиции, юристов, адвокатов и судей, повысили свои знания в области гендерной чувствительности, подхода, ориентированного на жертв, и правильного применения законов и политики в отношении ГН. Ожидается, что поставщики услуг, обладающие необходимым потенциалом, будут предоставлять жертвам СГН более качественные и скоординированные услуги, соответствующие международным стандартам в области прав человека и договорным органам. Ожидается, что эти мероприятия внесут непосредственный вклад в достижение Промежуточного результата 4.1 в рамках программы ЛСТ (Соответствующие государственные органы на национальном и субнациональном уровнях обладают лучшими знаниями и возможностями для предоставления качественных и скоординированных основных услуг, включая услуги СРЗ и доступ к правосудию, для женщин и девочек, переживших НОЖД). Дальнейшие мероприятия по наращиванию потенциала с целевыми аудиториями продолжаются в рамках данного мероприятия и будут завершены в июне 2022 года.

За отчетный период 126 женщин и девушек повысили свои знания на тренинге по наращиванию потенциала на тему «Создание и развитие бизнеса с учетом экономических возможностей региона». Возрастная группа бенефициаров состояла из: а) до 25 лет - 19 женщин; b) 26–35 лет - 40 женщин; c) старше 35 лет - 67 женщин. В 2022 году наиболее активные и мотивированные бенефициары (не менее 42 женщин и девочек, переживших (или потенциально переживших) насилие) будут отобраны для трехдневного тренинга по развитию навыков ведения бизнеса и предпринимательства, с последующим составлением бизнес-планов и менторской поддержкой со стороны экспертной группы проекта. Наиболее успешным и реалистичным бизнес-идеям будет предоставлена техническая поддержка, например оборудование для бизнеса, мебель и т.д. (предполагается, что техническую помощь получат не менее 24 женщин и девушек). Ожидается, что женщины, прошедшие обучение, будут использовать полученные знания и открывать новые и (или) развивать











существующие предприятия, делиться своими знаниями в своем районе и, как результат, улучшат свое благосостояние, а также благосостояние своих семей и общин. Эти мероприятия в рамках программы ЛСТ будут способствовать экономической интеграции женщин и девочек, переживших насилие, которые получат экономический потенциал для более долгосрочного восстановления после насилия.

Пять мобильных ярмарок здоровья были проведены в целевых районах программы в рамках света» С участием команды врачей, акушеров-гинекологов, психологов/юристов и специалистов по УЗИ (гинекологов). В ходе мероприятий более 1800 женщин и девушек репродуктивного возраста получили бесплатные профессиональные услуги, включая консультации по вопросам планирования семьи и репродуктивного здоровья, такие как профилактика и лечение инфекций, передающихся половым путем, контрацепция, консультирование и ведение беременности до зачатия, профилактика рака шейки матки, гендерное и бытовое насилие и т.д. Все участники мероприятия получили необходимое лечение, рекомендации и направления в соответствующие медицинские учреждения и к специалистам для дальнейших процедур. Кроме того, согласно отчету специалистов по правовым вопросам, большинство женщин обращались к ним с несколькими гендерными вопросами. Наиболее распространенные проблемы: бытовое насилие, алименты после развода, проживание в доме бывшего супруга и ограниченный доступ к образованию. Кроме того, каждая женщина после получения услуг и прохождения обследования получала гигиенические наборы.

Конечный результат 5: Данные

Команда ЛСТ провела оценку текущего состояния сбора данных о сексуальном и гендерном насилии в Таджикистане путем совместного анализа и картирования существующих административных данных, выявления пробелов в данных, и процедур с целью определения областей вмешательства и поддержки разработки показателей данных и процедур.

Этот процесс включал работу в тесном сотрудничестве с соответствующими государственными учреждениями, включая Агентство по статистике и ОГО, по пересмотру и гармонизации инструментов и средств учреждений, вовлеченных в производство, сбор, мониторинг и анализ данных, связанных с ГН, для обеспечения общих определений, методологий, показателей, определения стандартов и протоколов, этических стандартов и процессов в соответствии с международными стандартами по данным о сексуальном и гендерном насилии, с целью создания единого механизма сбора данных о ГН во всех государственных учреждениях.











Предварительный отчет и политические брифинги к нему были подготовлены и переданы в ОП ООН. Из-за задержки с подписанием документа по программе и ее официальным запуском, процесс получения комментариев и одобрения со стороны правительственных партнеров был отложен.

В начале следующего года, как только отчет будет утвержден, а предложенные рекомендации по системе административных данных по ГН будут приняты соответствующими правительственными партнерами, команда ЛСТ приступит к завершению работы над согласованными инструментами и документами семи ведомств, вовлеченных в производство, сбор, мониторинг и анализ данных, связанных с ГН. Кроме того, дополнительные мероприятия также будут включать обучение сотрудников по работе с данными по применению вновь созданных унифицированных показателей и процедур для осуществления сбора и представления данных о гендерном насилии в Агентство статистики.

Конечный результат 6: Женские движения

В 2021 году команда ЛСТ официально открыла первую в Таджикистане **Школу гендерных активистов (ШГА)**. Целью данного мероприятия было повышение потенциала ОГО, представляющих менее защищенные группы населения, в частности женщин и девочек, для продвижения новых инициатив, обеспечивающих фактическое гендерное равенство, устранение ГН и усиление вклада гендерных активистов в повышение осведомленности, трансформационную работу в местных сообществах.

Местный партнер программы ЛСТ «Гендер и развитие» совместно с Коалицией НПО «От равенства юридического к равенству фактическому» и Консультативной группой по вопросам гражданского общества провели отбор кандидатов из большого числа потенциальных кандидатов, чтобы обеспечить прозрачность процесса. В результате 20 активистов (18 женщин, 2 мужчин), представляющих различные слои населения и различные целевые районы, были отобраны в качестве первых «студентов» школы, включая женщин и мужчин, молодых девушек, женщин, инфицированных ВИЧ, и людей с ограниченными возможностями. Школа начала занятия в октябре 2021 года. Команда ЛСТ строго соблюдала принцип НОНП и оказала поддержку 2 участникам с ограниченными возможностями, обеспечив оплату транспортных расходов для посещения школы и выбрав места для занятий, оборудованные подъемными лифтами и пандусами. С октября по декабрь студенты прошли вводный курс и первые 2 курса практических занятий, которые помогли им в











формировании команды и изучении специфики деятельности, представляя группы женщин и организации.

Более 40 ОГО из разных регионов объединились для разработки и реализации первой в истории Стратегии гражданского общества, ведущей К трансформационным мкиненемки вопросах насилия искоренения отношении женщин и девочек. Стратегия была разработана ОГО ОГО, и в процессе ее



составления у участвующих ОГО была собрана информация о ситуации в области СГН с учетом статистических данных, законодательства, потенциала ОГО и государственного сектора, наличия правовой базы для разработки данной стратегии, опыта ОГО, работающих более 20 лет в области СГН, а также опыта сформированных коалиций и сетей, которые работают вместе для продвижения поставленных целей, в том числе по СГН. Эта информация стала основой для разработки Стратегии, формулировки проблем и решения необходимых задач, которые должны привести к поведенческим изменениям.

Основной целью Стратегии является формирование в обществе нетерпимости к дискриминации и насилию в отношении девочек и женщин, включая женщин и девочек, подвергающихся множественной дискриминации, посредством консолидации и укрепления потенциала ОГО, адвокации для улучшения законодательства и координации развития между ключевыми заинтересованными сторонами. Стратегия состоит из двух задач, каждая из которых имеет свои направления и действия. По каждому мероприятию определены исполнители, показатели и источники финансирования.

Было проведено 2 оффлайн встречи: одна для обсуждения видения концепции Стратегии, затем встреча с Гендерной тематической группой ООН для обсуждения проекта видения стратегии и плана действий, а также заключительная встреча с ОГО для обсуждения предфинальных проектов, включая ряд онлайн-консультаций с общественностью. Участие











представителей КГГО в процессе привело к тому, что консультации стали более комплексными, учитывающими ключевой принцип НОНП, поскольку участники КГГО представляли различные уязвимые группы, включая женщин с ограниченными возможностями, детей и молодежь, людей, инфицированных ВИЧ, пожилых людей, семьи, возглавляемые матерями-одиночками, а также жен мигрантов.

Эксперты, содействуя процессу, также рассмотрели некоторые ключевые рекомендации для включения в Стратегию и (или) План действий: о роли ОГО в прекращении НОЖ/СГН; включить конкретные компоненты работы ОГО с населением, бенефициарами, местными джамоатами; установить эффективную коммуникацию между ОГО для объединения усилий и формирования единого подхода в работе с ключевыми заинтересованными сторонами; предоставление платформы для обсуждения реализации стратегии дважды в год ГТГ ООН. участие ОГО в работе Национального совета по развитию; включение мероприятий, которые должны привести к устойчивости данной стратегии; изучение опыта участия ОГО в государственном заказе; укрепление институционального, человеческого и технического потенциала НПО в области сексуального и гендерного насилия для влияния НПО на уровне принятия решений; учет инновационного подхода - учет использования социальных сетей, новых технологий и креативности в обмене информационными материалами; составление резюме с включением списка мероприятий, относящихся к микропроектам или местным информационным кампаниям, которые могут быть поддержаны на Стадии II программы ЛСТ; включение в План действий работы волонтеров; налаживание эффективной коммуникации между ОГО для объединения усилий и формирования единого подхода в работе с ключевыми заинтересованными сторонами (государственными органами, общественностью, СМИ) для изменения гендерных стереотипов.

Окончательный вариант SWAT-анализа Стратегии ОГО, разработанный совместно ОГО, Стратегия ОГО и ее План действий были представлены Партнером по реализации ОП ООН. План действий определил приоритетные виды деятельности, которые станут основой для выделения мини грантов, в соответствии с политикой предоставления грантов Ответственных партнеров НПО «Гендер и развитие», для НПО в качестве вклада в реализацию Плана действий в рамках Стратегии в 2022 году. Определение четких, прозрачных и измеримых стратегических целей в области предотвращения сексуального и гендерного насилия в отношении женщин для ОГО создаст основу для улучшения взаимодействия ОГО между собой, с государственными органами и партнерами по развитию, а также укрепит национальные платформы и коалиции ОГО для искоренения гендерного











насилия в Таджикистане, что соответствует ЦУР-5. В настоящее время идет подготовка к реализации приоритетных шагов Плана действий Стратегии.

Условия для воплощения в планы законодательных/политических рамок, направленных на борьбу с СГН, были созданы благодаря процессам отчетности по КЛДЖ и УПО и участию местных НПО в этом процессе. В результате голоса женщин и девочек были услышаны через различные консультативные платформы с участием самих бенефициаров и НПО и отражены в материалах СГ ООН: Совместное представление СГ ООН в Комитет КЛДЖ в июне 2021 года, и Совместный отчет СГ ООН в контексте третьего цикла УПО Таджикистана в марте 2021 года.

Команда ЛСТ и СГ ООН, при участии местных НПО3, определили рекомендации 2-го цикла УПО, представили обновленную информацию о статусе выполнения, определили источники информации (Общий страновой анализ за 2021 год, отчеты ООН и национальные отчеты), а также отразили события последних 5 лет, которые необходимо охватить в 3-м цикле. Местное НПО «Бюро по правам человека и верховенству закона» консультировалось по вопросам анализа, связанного с УПО. Рабочая группа по УПО рассмотрела представление Республики Таджикистан на 39-й сессии в ноябре 2021 года. ОП ООН представили полный спектр анализа соответствующих пробелов и рекомендаций для представления КЛДЖ СГ ООН по: Рек. 26.а: Криминализация гендерного насилия; Рек. 36 а: Устранение негативных стереотипов; Рек. 46 с: продвигать и поощрять официальную регистрацию браков.

Команда ЛСТ провела ряд тренингов по проектному циклу, мониторингу и оценке, привлечению финансов, а также по документированию случаев насилия для ОГО, работающих с женщинами-инвалидами, женщинами, инфицированными ВИЧ, и женщинами из малообеспеченных сообществ. В тренинге приняли участие 140 представителей ОГО как из недавно созданных НПО с опытом работы более 1 года, так и из уже существующих ОГО, которые работают в стране 15–20 лет. В результате этого мероприятия участники получили знания о программном цикле, процессе разработки проекта, механизмах МиО, законодательной среде для привлечения финансов, а также новых стратегиях мобилизации ресурсов для проекта по СГН.

³ Эти консультации были организованы за счет внутренних средств ОП ООН, поскольку в тот период документ по программе ЛСТ еще не был подписан Правительством РТ. Тем не менее, эту деятельность было важно продолжать.











Правообладатели («Бенефициары»)

Ориентиров очные показатели	Прямые за 2021 год	Косвенные за 2021 год	Комментарии / Разъяснения
Женщины (18 лет и старше)	5 346	24 925	Бенефициарами являются участники мероприятий по наращиванию потенциала, таких как семинары, тренинги, мастер-классы для государственных чиновников, журналистов и блогеров, круглые столы, ярмарки здоровья, ориентированные на местное население, а также женщины, которые пользовались услугами КПЖ.
Девочки (5- 17 лет)	21 288	24 114	Бенефициары, охваченные кампаниями по мобилизации сообщества (спортивные игры, школьные собрания/дискуссии, театральные представления, летние лагеря и т.д.) в целевых районах по повышению осведомленности о СГН, включая меры по профилактике и реагированию.
Мужчины (18 лет и старше)	2 609	23 457	Бенефициарами являются участники мероприятий по наращиванию потенциала, таких как тренинги, семинары для государственных чиновников, журналистов и блогеров, круглые столы, а также целевое местное население.
Мальчики (5- 17 лет)	12 603	23 112	Бенефициары, охваченные кампаниями по мобилизации сообщества (спортивные игры, школьные собрания/дискуссии,











			театральные представления, летние лагеря и т.д.) в целевых районах по повышению осведомленности о СГН, включая меры по профилактике и реагированию.
итого	41 846	95 608	

Вызовы и меры по их преодолению

Как уже отмечалось в разделе «Контекстуальные сдвиги и ход реализации», 2021 год оставался сложным не только для ЛСТ, но и для страны.

Из-за беспорядков на границе с Кыргызской Республикой правоохранительным органам было особенно сложно проводить тренинги по наращиванию потенциала, запланированные в Исфаринском районе, который является одним из 6 целевых районов и где проходили вооруженные конфликты. При поддержке КДЖС рассылка писем в штаб-квартиры и региональные органы власти, подчеркивающих важность участия на районном уровне в определенной деятельности, привела к началу определенных мероприятий, в то время как остальные были отложены до начала 2022 года.

Несмотря на задержки в непосредственной реализации программы почти на 8 месяцев, и поскольку команда ЛСТ заложила основу в 2020 году и в первой половине 2021 года, это помогло партнерам по имплементации и ОП ООН ускорить реализацию программы. Большинство ТЗ, запроса предложений учебных модулей, технических оценок, обзоров, законопроектов и т.д. были подготовлены, что создало предпосылки для немедленной реализации. ПР, отобранные в 2020 году, обязались остаться в программе и возобновили свою работу после утверждения программы в июле. Кроме того, КДЖС назначила координаторов по программе ЛСТ в каждом из районов для поддержки реализации программы на районном уровне. Они были основным средством коммуникации с местными властями в дополнение к отправке писем поддержки с национального уровня КДЖС.

Также существовали некоторые ограничения в ускорении работы над базовым обследованием и исследованием Знание, Отношение, Поведение и Практика (ЗОПП). Хотя процесс выбора компании для проведения базового исследования и задержка ЗОПП завершились в 2020 году, ОП ООН и выбранной компании пришлось внести дополнительные изменения в анкеты после получения отзывов от правительственных партнеров. Кроме того, процесс получения разрешения на выезд на места занял больше времени, чем











предусматривалось, в связи с общенациональным празднованием 30-й годовщины Независимости. Это отсрочило начало исследования.

После получения всех разрешений компания столкнулась с рядом других проблем, включая сокращение числа мужчин, предоставивших ответы на деликатные вопросы, а с некоторыми государственными служащими было трудно связаться для проведения интервью, учитывая напряженный период сдачи отчетности и планирования. В качестве меры смягчения, для завершения исследования, интервьюеры прошли повторное обучение, некоторые интервьюеры были заменены на врачей, а мужчинам было предложено заполнить анкету самостоятельно (анонимно) без участия интервьюера. После всех этих действий, с некоторой задержкой, удалось завершить сбор данных к концу декабря 2021 года. Результаты опроса и исследования будут предоставлены команде по программе в начале 2022 года.

После утверждения программы одной из просьб КДЖС была передача управления горячей линией 1313 от НПО к КДЖС. КДЖС хотел бы иметь полную собственность на горячую линию и в будущем обеспечить ее устойчивость. Эта просьба была положительно воспринята ОП ООН и ЕС как знак национальной ответственности и стратегии выхода, обеспечивающей ее устойчивость. Процесс передачи занял больше времени, чем предполагалось, и функционирование горячей линии 1313 в 2021 году оказалось невозможным. Команда ЛСТ изучает все варианты ускорения передачи управления горячей линией 1313 от НПО к КДЖС, чтобы обеспечить немедленное возобновление работы горячей линии в начале 2022 года.

В дополнение к контекстуальным и программным проблемам возникла проблема с выбором национальных экспертов или компаний для реализации некоторых мероприятий, запланированных в рамках программы ЛСТ. Национальный рынок экспертов по НОЖД оказался еще меньше, чем ожидалось. Таким образом, процесс найма показал, что одни и те же эксперты продолжают подавать заявки на различные должности консультантов, объявленные ОП ООН. Лишь немногие из них имеют солидный опыт в области гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, и еще меньше тех, кто демонстрирует знания и опыт в области СГН. Помимо технических знаний, существовала и лингвистическая проблема. В качестве смягчающей меры ОП ООН провели повторное пере-объявление ТЗ, перевели запрос предложений и ТЗ на родной язык и организовали информационные сессии в режиме онлайн. В результате были выбраны несколько НПО, однако работа над конкретными мероприятиями будет проведена в 2022 году.

<u>Извлеченные уроки и новые возможности</u>

а) Извлеченные уроки











Совместное многосекторальное наращивание потенциала: было замечено, что мероприятия по наращиванию потенциала (тренинги для министерств и КДЖС) были более эффективными, когда слушатели - представители всех вовлеченных министерств (МОН, МЗСЗН, КДЖС, МЮ, МВД) проходили совместное обучение. Такой подход способствовал активизации межсекторальных дискуссий, решению вопросов, поступающих от одного сектора к другому, и прояснению ошибочных ожиданий между секторами в ходе непосредственного взаимодействия друг с другом.

По отзывам участников многосекторного тренинга, следующие подходы, использованные тренерами, полностью себя оправдали:

- использование до 70% времени для практических занятий, основанных на различных интерактивных формах, и не более 30% для тематических презентаций тренеров;
- в качестве основного материала для практических занятий использовать национальные и отраслевые стратегии, государственные программы, ведомственные инструкции, а также конкретные случаи/истории женщин-жертв насилия в Таджикистане;
- интенсивное использование дискуссий о расстановке сил в обществе и определении «сторонников» и «противников» продвижения гендерного равенства, наличие аргументов с обеих сторон, а также о том, как совместить «восточный менталитет», культурные традиции и гендерное равенство;
- проведение совместных тренингов для сотрудников различных министерств и ведомств (пилотный тренинг подтвердил это).

Консультант программы ЛСТ - Национальный координатор, базирующийся в КДЖС в качестве «единого окна»: После утверждения программы ЛСТ команде пришлось пройти через длительные бюрократические и административные препятствия (такие как трудоемкие процедуры получения официальных разрешений/корреспонденции (через МИД) на каждое мероприятие, разрешение на получение официальных документов и статистики, присутствие представителей государства на мероприятиях по наращиванию потенциала и т.д.), которые препятствовали быстрому запуску и реализации мероприятий в рамках программы ЛСТ. Кроме того, КДЖС, как ответственный национальный координатор программы ЛСТ, имеет ограниченный штат сотрудников и большую рабочую нагрузку, что привело к задержке ответов КДЖС на запросы команды ЛСТ.

В связи с этим на совместном заседании ПК ООН и Председателя КДЖС было предложено привлечь консультанта Инициативы ЛС - национального координатора, который будет











работать в КДЖС, чтобы обеспечить бесперебойное и непрерывное обслуживание команды ЛСТ со стороны Правительства. В октябре один из бывших сотрудников КДЖС был назначен консультантом - Национальным координатором по Инициативе ЛС, который сыграл важную роль в содействии плавной реализации программы ЛСТ в целом, оказании помощи ОП ООН, привлечении ОГО и экспертов для получения прямой поддержки вместо длительных бюрократических процедур (официальные письма в МИД). Такая практика значительно облегчила процесс привлечения государственных чиновников к участию в мероприятиях в рамках программы ЛСТ и обеспечила бесперебойную работу ОП ООН. Эта практика назначения одного человека в ответственном государственном органе способствовала реализации программы и поэтому настоятельно рекомендуется для будущих мероприятий.

ОГО создали сети - соглашения на основе консорциума: объявляя конкурсный отбор предложений, команда ЛСТ поощряла заявки консорциума общественных ОТ организаций/ОГО, что позволило бы привлечь больше ОГО и связать их, а также укрепить потенциал новых и (или) менее конкурентоспособных организаций по гендерным вопросам и вопросам реагирования на насилие. Например, в рамках одного из компонентов ОП ООН, из шести выделенных грантов для ОГО, 5 реализуются в рамках соглашений на основе консорциума, что позволяет отдаленным и оставшимся без внимания НПО расти и укреплять свой гендерный потенциал вместе с опытными организациями. Данная практика была высоко оценена гражданским обществом и государственными чиновниками и рекомендована для будущих проектов/мероприятий как один из инструментов наращивания потенциала ОГО. Это также относится к принципам Инициативы «Луч света» «Не оставить никого позади» и привлечения к работе самых отстающих.

Сохраняющиеся пробелы в знаниях ПО вопросам недопущения гендера дискриминации: несмотря на то, что гендерный подход и продвижение гендерного равенства и недопущения дискриминации не является новой тенденцией в Таджикистане, существует недостаток знаний о гендерном равенстве, ГН, действующих национальных законах и (или международных механизмах по борьбе с насилием в отношении женщин и девочек и т.д. среди различных групп населения (государственных чиновников, представителей СМИ, представителей ОГО, непосредственных бенефициаров - жертв ГН и т.д.). В свете этого настоятельно рекомендуется правительству страны и международному сообществу продолжать поддерживать такие программы «повышения знаний» в стране. Одним из примеров, может быть, продолжение Школы гендерных активистов, которая собирает более широкую группу единомышленников для обновления знаний по гендерному











равенству, СГН, получения необходимой информации и продолжения каскадирования тренингов по всей стране, распространения знаний и информации.

b) Новые возможности

Команда ЛСТ установила партнерские отношения с Академией государственного управления для проведения краткосрочных и долгосрочных учебных курсов по правам ребенка, включая права ребенка расти в свободной от насилия, безопасной и защищенной семейной среде. Таким образом, это поддержит работу в рамках программы ЛСТ по дальнейшему наращиванию потенциала сотрудников законодательной системы защиты детей для прохождения регулярного обучения.

В результате деятельности Школы гендерных активистов появляются новые возможности для более активного участия ОГО:

- Идея создания «Дома НПО», расположенного в Душанбе (и впоследствии организуемого во всех крупных городах), действующего на базе крупной/опытной НПО для поддержки мероприятий и тренингов других более мелких/низовых НПО посредством предоставления места для совместной работы, доступа к библиотеке и интернету за меньшую плату.
- Это откроет множество возможностей для менее продвинутых (и даже среднего уровня) НПО активизировать себя, используя возможности для наращивания собственного потенциала, что в свою очередь позволит им более эффективно оказывать поддержку и услуги бенефициарам. Небольшие взносы могут пойти на содержание «Дома НПО», чтобы продолжать оказывать такие услуги. Эта идея выгодна как с точки зрения конкуренции с высокими ценами на услуги на местном рынке, так и с точки зрения объединения НПО в качестве технической платформы и Центра знаний.
- Школа гендерных активистов может быть воспроизведена в других регионах и охватывать другие темы (миротворчество, НТИМ/ИТ для девочек, расширение прав и возможностей женщин в туризме) при условии донорского финансирования.

Что касается межведомственного сотрудничества, то структура совместной программы ЛСТ и системы, созданные на начальном этапе в 2020 году, в частности, путем назначения технических координаторов, способствовали созданию растущего духа постоянного сотрудничества. Это оказало эффект, выходящий за рамки реализации программы ЛСТ, повлияв на разработку и реализацию других совместных программ. В частности, ОП ООН разработали еще одну совместную программу по расширению прав и возможностей семей, оставленных позади трудовыми мигрантами в Таджикистане, для Многопартнерского











целевого фонда по миграции (МПЦФМ). На основе уроков, извлеченных из ЛСТ, на этапе разработки проекта было использовано несколько подходов: создание проекта КГГО и целевых групп, разработка электронной платформы МиО, аналогичной JotForms, и применение нового способа работы среди агентств, занимающихся вопросами расширения прав и возможностей женщин и ИНОЖ, который перекликается с подходами программы ЛСТ.

Инновационные, перспективные или передовые практики

В отчетный период одной из перспективных практик стало создание в Таджикистане первой в своем роде Школы гендерных активистов. Концепция заключалась в создании пула неформальных местных экспертов в качестве ресурсного потенциала КДЖС и других министерств для содействия реализации гендерной политики в стране. Это позволит укрепить партнерство между Правительством и ОГО. Она также должна была привести активистов из разных секторов и областей, а также из разных географических локаций к общему пониманию гендерного подхода, гендерного анализа и работы по расширению прав и возможностей женщин и девочек, а также дать им необходимые знания по ИНОЖ/ГН. Создание Школы гендерных активистов - важный и своевременный шаг, способствующий наращиванию потенциала гражданского общества в предотвращении любого вида НОЖД.

Школа объединила 20 активистов (более подробная информация представлена в Приложении D) и провела несколько раундов неклассического обучения по различным темам с новыми вводными по гендерному равенству и лоббированию, а также предусматривала участие слушателей (НПО и гендерных активистов) в парламентских слушаниях. Программа также предусматривала практические занятия по определению активных институтов по продвижению гендерного равенства и их оппонентов, обсуждению различных типов политики с учетом гендерного подхода, проведению быстрой гендерной оценки (включая использование данных) политики секторальных программ.

Студенты не только учились у тренеров, но во многих случаях они учились друг у друга, так как они представляют разные географические районы, разные группы бенефициаров и привносят свой собственный опыт в Школьный центр знаний. Студенты получили возможность лучше узнать таджикских женщин-лидеров, встретившись и поговорив с ними об их успехах, проблемах, с которыми они столкнулись на пути к достижению своих целей, и узнать, как им удается совмещать карьеру и семью.

В результате укрепления знаний по вопросам гендера, ГН/СГН и предоставления учащимся возможности практической работы, партнерская НПО программы ЛСТ использовала имеющиеся возможности для привлечения учащихся к участию в различных мероприятиях,











организованных различными заинтересованными сторонами. З декабря 2021 года вся группа Школы приняла участие в Форуме общественных организаций Таджикистана на тему «Роль ОГО в продвижении гендерного равенства в Таджикистане», посвященном 30-летию независимости страны, и успешно представила свои инновационные проекты.

Студенты также приняли участие в консультационной конференции ООН и Правительства РТ по предфинальной доработке Рамочной программы сотрудничества в области устойчивого развития ООН на 2023-2026 годы, включая составление карты сфер интересов и вовлечения партнеров по развитию, предоставление комментариев и вклада в продвижение новых инициатив, обеспечивающих фактическое гендерное равенство, ликвидацию ГН, усиление вклада гендерных активистов в повышение осведомленности, трансформационную работу в местных сообществах.

Выпускники будут иметь доступ к гендерному репозиторию на сайте школы (будет разработан в 2022 году), который также будет включать гендерный календарь событий, разделы с нормативными актами, законами, политикой и стратегиями, модули, преподаваемые в школе, соответствующие контакты, ссылки, брошюры с отображением услуг по ИНОЖ/СГН. Самое главное, что студенты и преподаватели создали связь по обмену знаниями между поколениями, чему они были очень рады.

Наконец, о Школе стало известно, и многие люди (которые не являются активистами, но хотели бы получить знания по гендерным вопросам), НПО и партнеры по развитию попросили продолжить работу Школы, чтобы больше людей могли подать заявку или записать своих сотрудников в Школу. Запросы поступали по электронной почте и через телефонные звонки. Кроме того, ряд коллег из отраслевых министерств поинтересовались возможностью продолжения работы Школы, а также рассмотрели возможность организации подобных занятий для государственных служащих, работающих в подразделениях или департаментах по вопросам, связанным с гендером, при отраслевых министерствах и ведомствах.

Связи с общественностью и обеспечение визуального представления а) Обзор

Рабочий план по связям с общественностью и обеспечению визуального представления на отчетный период был пересмотрен и обновлен в соответствии с общим видением программы и практическим вкладом со стороны ОП ООН. Документ также был переработан с учетом











вспышки COVID19, в результате чего все больше мероприятий проводилось в режиме онлайн.

Коммуникации в рамках программы «Инициатива «Луч света» осуществлялись под руководством Целевой группы по связям с общественностью и обеспечению визуального представления (РГКВП), созданной при участии ОП ООН и ОПК и под сопредседательством ЮНИСЕФ и Уполномоченный по правам человека. Стратегия по связям с общественностью и обеспечению визуального представления и рабочий план программы были разработаны с использованием подхода, основанного на широком участии, а все основные документы в рамках компонента были согласованы с государственными партнерами и ЕС в качестве основного партнера.

Стратегия по связям с общественностью и обеспечению визуального представления в рамках программы ЛСТ была разработана в соответствии со стратегией по связям с общественностью и обеспечению визуального представления глобальной Инициативы «Луч света» с целью обеспечения достоверного и последовательного потока информации об Инициативе, ее партнерах и, самое главное, о ее влиянии на искоренение насилия в отношении женщин и девочек. Основные коммуникационные мероприятия и поддержка, предоставленные в рамках программы, были направлены на повышение наглядности и осведомленности с акцентом на поддержку Европейского Союза и повышение осведомленности общественности о насилии в отношении женщин и девочек, с акцентом на домашнее насилие и насилие со стороны интимных партнеров.

Мероприятия по связям с общественностью и обеспечению визуального представления хорошо координировались посредством регулярных встреч РГКВП, включая совместные встречи с ЕС для обсуждения общего подхода к коммуникации и визуальному представлению в рамках программы «Луч света» и согласования подходов и планов работы, в результате чего был введен календарь мероприятий для постоянного информирования ЕС, Правительства и КГГО.

Все мероприятия по коммуникации и адвокации/наглядного представления в рамках инициативы «Луч света» были включены в более широкие рамки действий СГ ООН и других партнеров, включая план работы Группы ООН по коммуникациям и концептуальную записку Гендерной тематической группы и матрицу действий для глобальной кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия» (Матрица «Луч света» 16 дней в Таджикистане). В целом, запуск программы ЛСТ был проведен в рамках вышеупомянутой кампании для более широкого охвата и координации действий. Послания в рамках











программы ЛСТ озвучивались Постоянным координатором ООН на всех крупных мероприятиях высокого уровня и широко распространялись через различные СМИ, включая национальное телевидение, радио, онлайн и социальные сети. Веб-сайт ООН в Таджикистане использовался в качестве центрального пункта для освещения программы и публикации регулярных обновлений под эгидой «Единой ООН».

В рамках запуска программы ЛСТ была проведена национальная кампания в СМИ с целью привлечения внимания к повышенному риску насилия в отношении женщин и девочек по всей стране, которая включала организацию и трансляцию нескольких ток-шоу в Сугде, Хатлоне и Душанбе, раунды очных и онлайн мероприятий, широкие кампании в социальных сетях с привлечением влиятельных лиц, знаменитостей и лиц, принимающих решения.

Все мероприятия и коммуникационные материалы были скоординированы таким образом, чтобы обеспечить последовательный брендинг, рекламу от высокопоставленных лиц, рекламные мероприятия и кампании и отразить ценность и вклад Европейского Союза в инициативу «Луч света». Кроме того, ЕС участвовал в качестве партнера как минимум в трех национальных мероприятиях высокого уровня, инициированных или спонсированных инициативой «Луч света» за отчетный период.

b) Сообщения

Для программы ЛСТ были разработаны различные наборы сообщений для следующих основных целевых аудиторий, определенных РГКВП и одобренных технической и управленческой командой и партнерами:

- Правительство (с акцентом на агентства, которые будут выбраны в качестве партнеров по реализации программы на национальном и местном уровнях) / Лица, принимающие решения
- Женщины и девочки, женские организации и группы
- Широкая общественность
- Журналисты, лидеры общественного мнения, национальные и международные СМИ
- Группы влияния молодежные группы, общественные авторитеты
- Организации гражданского общества (с акцентом на группы по защите прав женщин)
- Частный сектор (в случае, если мы будем осуществлять партнерство и коммуникации совместно)
- Образовательные учреждения

С подробными сообщениями в рамках программы ЛСТ по Основным принципам можно ознакомиться <u>здесь</u>











Для запуска инициативы ЛС и кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия также были разработаны специальные наборы сообщений.

с) Мероприятия в СМИ и для обеспечения визуального представления

За отчетный период было организовано несколько громких мероприятий, в том числе официальный запуск инициативы «Луч света». Первым заметным событием стало первое заседание Национального руководящего комитета (НРК) программы «Луч света в Таджикистане», которое состоялось в Душанбе 17 августа 2021 года с целью представить ожидания от НРК и утвердить проект ТЗ НРК.

В рамках запуска программы Инициатива «Луч света в Таджикистане» и «16 дней активных действий против ГН» было организовано несколько мероприятий на высоком уровне. Центральное мероприятие включало национальный запуск инициативы ЛС и 16 дней активных действий, после чего состоялась отдельная пресс-конференция по программе ЛСТ.

Национальный запуск программы «Луч света» в Таджикистане, сопредседателями которого



выступили заместитель премьерминистра Таджикистана Матлубахон Сатториён, Постоянный координатор ООН в Таджикистане Сезин Синаноглу, Заместитель EC посла Республике Таджикистан Петра Гаспарова. Мероприятие состоялось 25 ноября 2021 года и положило начало кампании «16 действий дней активных против гендерного насилия» Таджикистане.

Фото 3: Пресс-конференция команды ЛСТ, 25 ноября 2021 года.

Национальный турнир по мини-футболу под названием «Оранжевый мяч» был впервые проведен при поддержке команды ЛСТ среди девочек в возрасте 13–17 лет с ключевой задачей - привлечь больше девочек к занятиям спортом, в частности мини-футболом, предоставить им равные возможности и разрушить гендерные стереотипы. В общей сложности 224 девушки в возрасте от 13 до 17 лет приняли участие в турнире по всей стране и получили возможность выступить на региональном и национальном уровнях.











d) Кампании

Одна из самых широких совместно скоординированных кампаний за отчетный период была посвящена запуску инициативы «Луч света» в рамках глобальной кампании «16 дней активных действий против ГН» на национальном уровне. Основной целью кампании было привлечение заинтересованных сторон и СМИ для привлечения внимания общественности к инициативе «Луч света» и повышения осведомленности о проблемах сексуального и гендерного насилия в отношении женщин и девочек в течение 16 дней активных действий.



Фото 4: Официальное открытие программы «Луч света в Таджикистане» и начало глобальной кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия», 25 ноября 2021 года.

В рамках кампании были также организованы десятки хорошо проведенных и адаптированных мероприятий, способствующих социальным и поведенческим изменениям:

- Национальный турнир по мини-футболу «Оранжевый мяч» среди девочек (региональный и национальный уровень)
- Кампания в социальных сетях распространение информации о кампании в средствах массовой информации
- Театральные представления в общежитиях университетов











- Ток-шоу (на одном из региональных и национальных телеканалов) Душанбе, Сугд и Хатлон
- Круглый стол действующей Межотраслевой координационной группы по предотвращению насилия в отношении женщин и девочек
- Конкурс рисунков среди душанбинских школьников по профилактике насилия

Серия мероприятий также была направлена на мобилизацию широкого круга заинтересованных сторон, чтобы использовать этот момент и заложить основы для долгосрочных усилий в соответствии с Целями устойчивого развития (ЦУР). Дискуссии строились вокруг вопроса о том, как придать импульс ускоренным действиям и подотчетности для полной реализации гендерного равенства и ЛНОЖ как важнейшей части глобальной повестки дня 2030.



Фото 5: Финальная игра турнира по мини-футболу: Посол ЕС, ПК ООН, Заместитель председателя КДЖС с победителями национального турнира по мини-футболу среди девочек, 10 декабря 2021 года











В рамках программы ЛСТ в период кампании было проведено более 60 мероприятий по предотвращению сексуального и гендерного насилия в отношении женщин и девочек, укреплению институтов, обеспечению основных услуг, а также законов и политики. Примечательно, что кампания была в значительной степени поддержана и реализована совместно с национальными и местными органами власти, ЕС, ОГО, частным сектором, демонстрируя прекрасный пример сотрудничества в целях развития.

Команда ЛСТ совместно с Управлением Уполномоченного по правам ребенка провел общенациональный конкурс рисунков для детей в возрасте от 7 до 17 лет на тему «Искоренение насилия в отношении девочек и женщин» с целью услышать голоса детей и дать им возможность поделиться своим видением мира, свободного от насилия. Во время конкурса с детьми также проводилась разъяснительная работа по вопросам гендерного насилия. После конкурса было получено 2 200 рисунков, 800 из которых были оцифрованы. Тринадцать рисунков были отобраны и напечатаны для художественной выставки во время национального мероприятия по запуску Программы.

Признавая важнейшую роль культуры и искусства в отражении проблем, стоящих перед обществом, включая вопросы гендерного равенства и гендерного насилия, команда ЛСТ совместно с общественной организацией «Hamsol ba Hamsol» в сотрудничестве с Министерством образования и науки РТ поддержали девять театральных образовательных представлений, направленных на разрушение стереотипов, демонстрацию различных точек зрения, изменение мышления и вовлечение в действие. Более 1000 студентов приняли участие в передвижных театральных представлениях в Душанбе с целью повышения осведомленности о гендерном и бытовом насилии, ранних браках, буллинге, планировании семьи, сексуальном и репродуктивном здоровье.

Команда ЛСТ и Таджикская ассоциация планирования семьи провели круглый стол высокого уровня по межсекторальному сотрудничеству для решения вопросов профилактики ГН в Таджикистане. На встрече, проходившей под председательством Комитета по делам женщин и семьи при Правительстве РТ, присутствовали представители отраслевых министерств и ведомств национального и регионального уровней, а также агентств ООН и представители ОГО (всего 27 человек). В ходе мероприятия группа рассмотрела результаты совместного мониторинга комнат поддержки жертв ГН в родильных домах, проект Стратегии гражданского общества по противодействию ГН и рекомендации региональной многосекторальной группы по сотрудничеству по плану работы на следующий год.











е) Истории из жизни людей:

Для каждой девочки - право на учебу: Как программа «Луч света» помогает девочкам в Таджикистане защитить свое право на образование с помощью механизмов подачи жалоб на базе школ

Обычный день в школе №117 города Душанбе: Раджабализода Покравон, Директор школы, и еще несколько членов комитета по рассмотрению жалоб открывают ящик, чтобы изучить жалобы, поданные учениками их школы. Все письма, помещенные в ящик, читаются и обсуждаются одно за другим. Одна из жалоб привлекает внимание г-на Покравона и комитета.

«Я ученица 9 класса, Азиза Зоирова, и прошу вас помочь мне учиться в школе. Мы с мамой живем в доме моего дяди. Мой дядя обеспечивает нашу жизнь. Мой дядя не разрешает мне ходить в школу. Он всегда говорит: «Кому нужно образование для девочек?» ... Лучше оставаться дома и заниматься домашними делами. Но я очень интересуюсь чтением и хочу продолжить свое образование. Прошу вас помочь мне. Я также хочу, чтобы мой дядя не знал, что я жалуюсь, иначе он накажет меня и мою мать», - написано в жалобе.

Прочитав жалобу, г-н Покравон обращается к учителю Азизы. По словам преподавателя, уже было предпринято несколько попыток, чтобы Азиза продолжала учебу, но вопрос до сих пор не решен. Оказалось, что основным препятствием для посещения Азизой школы является сопротивление дяди Азизы, который, в отсутствие отца Азизы, является основным кормильцем семьи.

В октябре 2021 года вместе с заместителем директора школы, классным руководителем, главой махалли и школьным наставником комитет посетил семью Азизы и долго беседовал с дядей Азизы. Дяде Азизы было объяснено, как его халатное отношение к праву Азизы на образование и реализацию ее потенциала может оказать необратимое и негативное влияние на ее будущее и расширение ее возможностей. Комитету удалось убедить дядю Азизы в том, что образование пойдет на пользу Азизе и защитит ее от жестокого обращения в будущем. В настоящее время Азиза посещает занятия. В недавней беседе с ней Азиза сказала, что дядя больше не мешает ей ходить в школу. По отзывам учителя, Азиза стала очень активной в классе.

Зебунисо Расулзаде, таджикская активистка, выступающая за права женщин участница Школы гендерных активистов











На мою активность повлияла история моей подруги. После 8 лет брака с постоянным физическим, психологическим и экономическим насилием она решила развестись. Во время судебного процесса вместо поддержки она столкнулась лишь с обвинениями и несправедливостью. Ей пришлось начинать с нуля. После того как она развелась, отношение общества к ней негативно изменилось. На основе этой истории я написал стихотворение «Если кто-то говорит: «Я настоящий мужчина!», не верьте»). После публикации этого стихотворения я начала получать множество сообщений от женщин, утверждавших, что я описала правду жизни, и они стали делиться своими историями.

Я начала освещать эти вопросы в своем творчестве, чтобы создать нетерпимость к насилию в отношении женщин и предотвратить его, и доносить ключевые послания до аудитории через социальные сети, выступления на радио и телевидении, а также встречи по моим работам со студентами и школьниками. С целью найти единомышленников и укрепить свой потенциал, я прошла конкурсный отбор в Школу гендерных активистов. Мне было приятно отметить, что школа обеспечила сбалансированный состав студентов, в который вошли женщины и мужчины, молодые девушки, женщины, живущие с ВИЧ, и люди с ограниченными возможностями - студенты из разных географических районов. Школа дала мне возможность учиться и делиться своим опытом и знаниями с сокурсниками.

В ноябре 2021 года я стала членом региональной программы Структуры «ООН-женщины»: «Пробудись, не спи!» и работала над переформулированием сказок и изменением позиции их главных героев от человека с пассивной позицией, терпящего насилие, к человеку с активной позицией, который меняет свою жизнь к лучшему. Сказки являются одним из методов формирования у девочек представления о своей роли в обществе.

Меня впечатлил инклюзивный подход при отборе участников школы. Общаясь с товарищами по курсу, я поняла, что жаловаться на что-то — это просто слабость. Теперь я и мои коллеги лучше вооружены знаниями и будем учитывать потребности различных уязвимых групп в нашей будущей деятельности, чтобы внести свой вклад в изменение отношения общества к насилию в отношении женщин и девочек.

Было бы несправедливо не упомянуть о вдохновении, которое пришло ко мне благодаря Школе гендерных активистов. В результате родился гимн для гендерных активистов и несколько новых стихотворений в этом направлении. Написание гимна раскрыло другую сторону моего таланта, я поняла, что могу писать и петь песни.











Школа подарила мне новых друзей, с которыми мы остаемся на связи, стараемся поддерживать друг друга и работать вместе. Теперь я могу еще больше расширить знания, полученные в этой школе, в своей деятельности и написании стихов.

f) Отзывы:

«Инициатива «Луч света» способствует формированию общества, в котором нет терпимости к гендерному насилию. Это коллективная работа, в ходе которой правительство, местные органы управления, международные партнеры и гражданское общество вместе развивают потенциал для лучшего понимания и эффективного решения проблемы насилия в отношении женщин и девочек. В Таджикистане Инициатива «Луч света» предоставляет собой мощный инструментарий для действий на всех этих уровнях. Глобальная кампания «16 дней активных действий» помогает нам привлечь внимание к этим важным вопросам, продемонстрировать солидарность с жертвами домашнего насилия и создать среду, в которой безопасно говорить и обращаться за помощью, на благо тысяч девочек и женщин, страдающих молча». Г-жа Петра Гаспарова, Заместитель посла ЕС в Таджикистане

«На национальном уровне турнир по мини-футболу среди женских команд был проведен впервые, и можно сказать, что Инициатива «Луч света» в Таджикистане внесла свой вклад в историю, создав национальный женский турнир по мини-футболу» Фуркат Ахмеджанов, директор Лиги футзала Таджикистана.

«Признание моих усилий в качестве председателя КГГО гораздо важнее для меня, чем любые деньги». Бывший председатель КГГО (с июля 2020 года по июль 2021 года) Г-жа Гулджахон Бобосадыкова, Председатель Коалиции НПО Республики Таджикистан «От равенства юридического к равенству фактическому».

«У меня трое детей, двое из которых уже взрослые. Когда я участвовала в тренинге, я пришла к выводу, что уже поздно что-то менять в воспитании моих двоих детей, но теперь я знаю, как вести себя и заниматься с третьим ребенком. Если бы я посетила этот тренинг раньше, я бы воспитывала своих двух старших детей по-другому и гораздо лучше». Чоршанбиева Латофат, участница тренинга позитивного родительства, Евон, Таджикистан.

«Мы считаем, что определение четких, прозрачных и измеримых стратегических целей в области предотвращения сексуального и гендерного насилия в отношении женщин для ОГО создаст основу для улучшения взаимодействия ОГО между собой, с государственными органами и партнерами по развитию, а также укрепит национальные платформы и коалиции











ОГО для искоренения гендерного насилия в Таджикистане, что соответствует ЦУР 5I» - авторы Стратегии гражданского общества, представляющие мнения 40 ОГО.

g) **Фото**:



Фото 6: Церемония открытия Школы гендерных активистов, 27 ноября 2021 года













Фото 7: Тренинг для сотрудников милиции в Худжанде, Согдийская область, 22 октября 2021 года



Фото 8: Театральное представление в Исфаре













Фото 9: Тренинг для ученического совета по механизму подачи жалоб в школе №36, Рудаки

h) **Bu∂eo**:

Команда ЛСТ разработала несколько тематических видеоматериалов с общей информацией и посланиями Инициативы «Луч света»

- https://drive.google.com/file/d/1USKi4LwRqHNyM_qqKix006Q_oglw_IG/view?usp=sharing
- https://tajikistan.un.org/en/160375-children-tajikistan-dream-about-world-free-violence

Кроме того, были подготовлены тематические видеоролики с участием детей на тему «Мир без насилия». Видеоинтервью было размещено на медиаканалах «Азия Плюс» и посвящено кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия» в Таджикистане. Общее количество просмотров - 19 953, а активность пользователей - 180.

- https://www.youtube.com/watch?v=XPySGL0DhOM
- https://www.instagram.com/tv/CWs0J3AFPDj/?utm_source=ig_web_copy_link_

і) Иллюстрации:

За отчетный период команда ЛСТ разработала серию тематических иллюстраций с ключевыми сообщениями для платформ социальных сетей. Серия иллюстраций изображает











жизнь Нурии, девочки из Таджикистана, которая растет и через различные жизненные ситуации показывает зрителям, как выглядит мир, свободный от насилия. Каждая иллюстрация обращается к вредным гендерным стереотипам и показывает альтернативный позитивный путь. Общий охват этого контента составил 39 774 человека (только платформы ЮНИСЕФ Таджикистан: Instagram, Facebook, Twitter).

Доступно здесь: https://drive.google.com/drive/folders/1FbQJKyjRS6_ZPUOgbojG3swTG-1iRg_1

Приложение

Освещение в СМИ

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=192064696450235&id=100069401160624 https://oila.tj/news/sud-nisbati-74-fisadi-zanonu-dukhtaron-dar-oila-zrovar-dida-meshavad?fbclid=lwAR1mQ2QGCu00ZPR1Qh0arO-G0R-QvGnJH uBBnDQaMwth3O fPTAufnrKQ

https://khovar.tj/2021/11/yvyvpmdar-dushanbe-marakai-a-onii-16-r-zi-amal-ziddi-z-rovar-nisbat-bazanon-rasman-o-oz-

gardid/?fbclid=lwAR3PN4GbT7m_OpcBgLiEFQEOVwjsR3rsYO4sP66MLjvesvWiQBqudk0EK6U https://www.facebook.com/1470581256488551/posts/3093494960863831/

https://eca.unwomen.org/ru/news/stories/2021/11/press-release-launch-of-spotlight-initialtive-in-tajikistan?fbclid=lwAR0zbwFWI_CIPJNY-WyVB7GTSXsW5n0Nly-EbrbXleDxogOVGhk4eYwjtvw Азия-Плюс - В Таджикистане запустили Инициативу «Луч... | Facebook

https://tajikistan.un.org/en/160232-government-tajikistan-un-and-eu-officially-launch-spotlight-initiative-programme-and-start

https://tajikistan.un.org/en/160235-launch-spotlight-initiative-and-16-days-activism-campaign-tajikistan

Команда ЛСТ разработала и распространила через каналы социальных сетей 3 коротких видеоматериала по продвижению позитивной мужественности и оспариванию традиционных норм среди молодежи, которые также сосредоточены на вовлечении мужчин в работу по уходу за домом для снижения домашнего бремени на женщин и решения ситуации с самоизоляцией во время COVID-19 и ее негативного влияния на ГН:

https://www.facebook.com/tajikistan.unfpa.org/videos/605730617327154/https://www.facebook.com/tajikistan.unfpa.org/videos/606526090586019/https://www.facebook.com/tajikistan.unfpa.org/videos/290154009688637/https://www.facebook.com/tajikistan.unfpa.org/videos/922095731845097/











https://www.facebook.com/tajikistan.unfpa.org/videos/2981610228754494/https://www.facebook.com/tajikistan.unfpa.org/videos/1227040321153218/

Следующие шаги

В качестве следующего шага, в течение оставшихся 6 месяцев реализации программы в рамках первого этапа, команда ЛСТ продолжит уделять внимание завершению большинства мероприятий, начатых в этом году. В связи с задержкой утверждения программы, базовое исследование и опрос ЗОПП будут завершены в начале 2022 года. На основе результатов исследования и опроса будет разработана комплексная коммуникационная стратегия, ориентированная на различные аудитории.

Команда ЛСТ также будет взаимодействовать и оказывать поддержку группе, по среднесрочной оценке, которая запланирована на первый квартал 2022 года. В то же время, в рамках программы ЛСТ начнутся консультации с партнерами и более широкими группами заинтересованных сторон по ключевым направлениям программы в ходе Этапа II.

Реализация программы ЛСТ в следующем отчетном цикле будет также сосредоточена на поддержке реализации Рабочего плана КГГО и выполнении консультативных функций для ОП ООН, адвокации и повышении осведомленности о прекращении НОЖ на национальном, региональном и глобальном уровнях, а также на создании сетей региональных и глобальных инициатив ЛС и ОГО в стране. Сюда войдет активное продвижение возможностей для КГГО по предоставлению отзывов и рекомендаций по предложению для следующего этапа во время консультационных встреч и совместного семинара правительства, ООН, ЕС и ОГО по утверждению ключевых мероприятий для Этапа II.

Команда ЛСТ также продолжит работу через хорошо работающие и хорошо зарекомендовавшие себя целевые группы программы ЛСТ на техническом уровне, ежемесячные координационные совещания команды ЛСТ на уровне старшего руководства и регулярные встречи с ПрЕС для обеспечения того, чтобы все были информированы о ходе реализации программы, о сдерживающих факторах, с которыми она сталкивается, и о мерах по их устранению. Они продолжат опираться на опыт друг друга для обеспечения согласованности программ и использования ДС и общих ресурсов для максимизации совместных усилий для лучшего и качественного воздействия программ.

Конечный результат I











- Завершить анализ законодательства и политике, связанных с СГН в пяти секторах (правосудие, безопасность, здравоохранение, образование и труд) и предоставить рекомендации по изменению законов, политики и процедур в соответствии с международными стандартами правительственным рабочим группам по ГН для дальнейшего рассмотрения и принятия
- Разработать план по информированию ключевых заинтересованных сторон в процессах разработки законодательства и политики по вопросам гендерного равенства и реагирования на насилие и содействовать его принятию соответствующими ведомствами
- Продолжить мероприятия по информированию не менее 240 представителей (в том числе 80% мужчин, 20% женщин) законодательной и исполнительной власти по вопросам гендерного равенства и реагирования на насилие и усилить их основанные на фактах знания и потенциал для оценки пробелов и разработки новых и (или) усиления существующих законодательных актов по прекращению СГН и недопущению дискриминации
- Поддерживать укрепление по крайней мере 3 районных планов развития с включением приоритетных мер по профилактике и реагированию на СГН
- Провести Национальную конференцию по созданию благоприятных условий для криминализации бытового насилия в Таджикистане.
- Поддерживать среднесрочный пересмотр Национального плана действий по закону РТ о предотвращении насилия в семье (до 2023 года), основанного на международных стандартах, включая расчет стоимости, с привлечением к консультациям партнеров из ОГО, включая молодежь, людей с ограниченными возможностями и другие группы, которые традиционно остаются в стороне.

Конечный результат II

- Содействовать принятию и реализации соответствующими государственными органами стратегии гендерного мейнстриминга по содействию расширению доступа женщин к должностям, связанным с принятием решений.
- Продолжать укрепление потенциала по меньшей мере еще 80 представителей МВД, МЮ и судебной системы (включая милицию, судей/работников судов, юристов, адвокатов и помощников адвокатов) в области гендерного равенства, недопущения дискриминации и реагирования на насилие.
- Провести оставшиеся тренинги для мусульманских религиозных лидеров по вопросам НОЖД/СГН на основе адаптированного учебного модуля «Ислам и гендер», чтобы повысить знания религиозных лидеров по вопросам СГН и методам использования











предоставленных материалов во время консультаций с местным населением в целевых районах.

- Завершить разработку ТЗ для Национальной межотраслевой координационной группы по предотвращению насилия в отношении женщин и девочек, которое было разработано и представлено на утверждение Правительства в прошлом году.
 Провести круглые столы на национальном, региональном и районном уровнях, чтобы разработать совместный план работы и приступить к его реализации.
- Провести обменный визит региональной межотраслевой координационной группы из
 Согдийской области в Хатлонскую область для ознакомления с работой
 существующей региональной межотраслевой координационной группы. Команда ЛСТ
 также проведет учебную поездку для национальной многоотраслевой
 координационной группы в другую страну региона ВЕЦА с целью обмена опытом и
 обмена знаниями.
- Продолжить доработку и принятие надежных механизмов рассмотрения жалоб в течение следующего отчетного периода. Продолжить доработку и принятие надежных механизмов рассмотрения жалоб в течение следующего отчетного периода.
- Предоставить департаментам МЮ, МВД, МОН, МЗСЗН и КДЖС, ответственным за участие в разработке отраслевой политики, техническое обеспечение (например, лазерные МФУ НР Color LaserJet Pro, комплекты картриджей и расходных материалов).

Конечный результат III

- Завершить разработку и продвижение Руководства по гендерной чувствительности для продвижения репортажей, ориентированных на пострадавших, и использования гендерно-чувствительного языка в СМИ.
- Провести обучение еще как минимум 60 журналистов и блогеров по гендерным вопросам и вопросам недискриминации, чтобы они могли освещать события, используя подход, ориентированный на жертв, и гендерно чувствительный язык.
- Проводить кампаний по повышению осведомленности и мобилизации с участием не менее 600 представителей местного населения по вопросам СГН в целевых районах.
- Проводить кампании в социальных сетях, используя силу молодежных социальных сетей с помощью вирусных видеороликов на YouTube, ориентированных на 18–24-летних лиц, которые бросают вызов традиционным социальным нормам, пропагандируют позитивную мужественность и информацию о ЗОЖ и СРЗП в доступной и веселой форме. Эти кампании будут дополнены конкурсами, в которых











- влиятельные блогеры социальных сетей будут создавать свои собственные видеоролики и загружать их на YouTube, усиливая прямое вовлечение молодежи.
- Провести оценку для приведения учебной программы для 7–11 классов по обучению здоровому образу жизни (ЗОЖ) в соответствие с руководящими принципами ЮНЕСКО по половому воспитанию, особенно в отношении гендера и ГН. По результатам оценки будет подготовлен ряд рекомендаций специально для Таджикистана по пересмотру и изменению учебной программы по ОБЖ и другим соответствующим предметам с учетом вопросов гендерного равенства и ГН.
- Провести оставшиеся мероприятия, ориентированные на родителей, для поддержки ЛНОЖ, включая разработанные и отрепетированные театрализованные образовательные представления для обучения позитивной родительской практике и позитивной мужественности, включая информационные сессии для родителей, чтобы они научились говорить со своими детьми о выбранных темах обучения здоровому образу жизни (ОЗОЖ), включая насилие на свиданиях, буллинг и ранние браки.
- Устроить дополнительный спортивный летний лагерь для спортсменов тхэквондо и парабадминтонистов с целью повышения их знаний по актуальным гендерным вопросам и развития навыков борьбы с гендерным насилием и дискриминацией, а также решения вопросов гендерной чувствительности в спортивной среде, инструментов продвижения позитива и способов привлечения девочек к спорту и развития их способности применять полученные знания в жизни.
- На основе результатов исследования Знание, Отношение, Поведение и Практика разработать Стратегию по изменению социального и поведенческого поведения для решения проблемы насилия в отношении женщин и девочек в Таджикистане и продолжить реализацию Стратегии к концу Этапа I программы «Луч света».
- Продолжить работу на уровне школ и общин по повышению осведомленности, расширению возможностей девочек высказывать свое мнение в случае любого насилия, включая сексуальное и гендерное насилие. Расширить число школ с 35 до 45 в течение следующего отчетного периода, чтобы охватить больше девочек и членов сообщества для предотвращения и реагирования на случаи СГН с использованием имеющихся ресурсов.
- Создать инновационные лаборатории как пространства для развития навыков для девочек и мальчиков, с акцентом на наиболее уязвимые и подверженные риску группы молодежи.
- Привлечь международного эксперта по Системе обучения гендерным действиям (ГАЛС) для проведения обучения преподавателей для выбранных НПО и их партнеров











из целевых районов, а также развертывание компонента ГАЛС в сообществах, включая мероприятия и действия по коммуникации в сообществе и его мобилизации.

Конечный результат IV

- Продолжать укрепление потенциала по крайней мере еще 300 представителей МВД,
 МЮ и судебной системы (включая милицию, судей/судебных работников, юристов,
 адвокатов и помощников адвокатов) в области гендерной чувствительности, подхода,
 ориентированного на пострадавших, и правильного применения законодательства и политики в области СГН
- Поддерживать разработку и реализацию Программы по расширению прав и возможностей женщин-инспекторов милиции и женщин в секторе безопасности (не менее 54 женщин) для более эффективного предотвращения и реагирования на СГН, включая более эффективную поддержку жертв СГН.
- Предоставлять юридическую, психологическую и справочную поддержку посредством возобновления и усиления работы службы «Горячая линия 1313» и мобильного приложения по меньшей мере 600 жертвам СГН
- Продолжить укрепление потенциала не менее 42 женщин и девочек, переживших СГН, в области предпринимательства, лидерства и социальных навыков, включая предоставление наставничества и технической поддержки для развития/расширения их бизнеса
- Завершить процесс создания 10 новых полностью функционирующих КПЖ, расположенных в выбранных медицинских учреждениях, чтобы обеспечить женщинам и девочкам, подвергшимся насилию, доступ к безопасным местам и качественным медицинским и психологическим услугам в целевых районах в рамках программы «Луч света». Команда ЛСТ также окажет поддержку четырем существующим приютам, которые будут определены на основе результатов базового картирования и быстрой оценки потребностей.
- Провести оставшиеся шесть мобильных ярмарок здоровья в целевых районах программы «Луч света», чтобы предоставить женщинам и девочкам из отдаленных районов бесплатные профессиональные услуги, включая консультации по планированию семьи и репродуктивному здоровью, такие как профилактика и лечение инфекций, передающихся половым путем, контрацептивы и консультирование и ведение до зачатия, рак шейки матки, психологические и юридические услуги, профилактика гендерного и бытового насилия и т.д.
- Интегрировать международное руководство по лучшей практике реагирования и предоставления гендерно-чувствительных качественных услуг жертвам СГН в











учреждения первичного здравоохранения, включая наращивание потенциала поставщиков медицинских услуг.

- Продолжить предоставление поддерживающего кураторства командам обученных поставщиков услуг - психологов. Сюда войдут:
 - Для поставщиков услуг и потенциальных семей будут проведены дополнительные ознакомительные занятия о том, что дети должны жить в безопасной и защищенной семейной среде, свободной от насилия.
 - Последующая работа с детьми, переданными под опеку семьи
 - Проект закона об опеке будет доработан и представлен на рассмотрение Правительства.
- Закупка оборудования (по согласованию с МЗСЗН) для судебно-медицинских служб и соответствующих ОГО целевых населенных пунктов (медицинские регулируемые кушетки для осмотра женщин с ограниченными возможностями (медицинская мебель/оборудование и компьютерные комплекты для судебно-медицинских служб) для проведения медицинского исследования женщин и девочек с особыми потребностями).

Конечный результат V

- Представить результаты и стратегии, предложенные в отчете о комплексной оценке сбора административных данных по СГН и вредным практикам в Таджикистане, и разработать общий набор индикаторов СГН и ВП для содействия сбору данных по показателю 5.2 ЦУР во время круглого стола.
- Пересмотреть и привести в соответствие инструменты и документы семи агентств, занимающихся производством, сбором, мониторингом и анализом данных, связанных с СГН, для обеспечения общего определения, методологий, показателей, определения стандартов и протоколов, этических стандартов и процессов в соответствии с международными стандартами данных по СГН с целью создания единого механизма сбора данных по СГН во всех агентствах.
- Разработать учебный модуль по новой электронной системе для наращивания потенциала сотрудников по работе с данными в учреждениях по применению недавно созданных унифицированных показателей и процедур для осуществления сбора и представления данных по СГН в Агентство по статистике.
- Начать процесс заключения контрактов с 10 ОГО (после разработки учебного модуля)
 из целевых районов для укрепления потенциала защитников прав женщин и ОГО по
 сбору данных о происшествиях, включая качественные данные, о сексуальном и
 гендерном насилии, с акцентом на группы, сталкивающиеся с пересекающимися











формами дискриминации, для мониторинга и отчетности на основе фактических данных (КЛДЖ, УПО).

Конечный результат VI

- Провести оставшиеся тренинги по проектному циклу, мониторингу и оценке, а также привлечению финансирования для ОГО, работающих с женщинами с ограниченными возможностями, женщинами, живущими с ВИЧ, и женщинами из малообеспеченных сообществ. Команда ЛСТ также будет распределять небольшие суммы для проведения открытых конкурсов проектных предложений среди организаций, ориентированных на женщин с ограниченными возможностями, женщин, живущих с ВИЧ, а также женщин и девочек из сообществ с низким уровнем дохода, для реализации маломасштабных инициатив, связанных с СГН.
- Начать выдачу микро-грантов для осуществления мероприятий на низовом и местном уровнях 6 местными НПО. Гранты получены в рамках недавно разработанной Стратегии гражданского общества по изменению поведения в целях предотвращения насилия в отношении женщин и девочек.











<u>ПРИЛОЖЕНИЯ</u>

Приложение А: Структура результатов -

Приложение В: Матрица рисков -

Приложение С: Взаимодействие с ОГО -

Приложение D: Шаблон отчета об инновационных, перспективных или передовых

практиках -







